

CRONICA DE ACTUALIDAD RELIEVES DEL DIA

¡ADELANTE, ADELANTE!

Adelante en la vanguardia, en las líneas de combate, donde la victoria se dibuja cada día con más claridad, pero paralelamente adelante también allí donde radica el secreto de la guerra. Lo decía el otro día la radio de Moscú: el éxito de la lucha está en la formación de un ejército regular republicano. Se acabaron las disputas y las tendencias particulares, más inconscientes que mal intencionadas.

¿Qué antifascista de corazón puede tener el menor empeño en pretender algo que pueda obstaculizar en lo más mínimo el triunfo de nuestra causa? Desde hoy, quinta columna hay que considerar, sobre todo, más que al fascista declarado, al simulado o perturbador, por falta de fe y de disciplina interna, que no le impone una obediencia ciega. El que murmura, se rebela pasivamente, recela de otros por no ser de su partido, quiere obrar por su cuenta, este es el de cuidado, su actitud ya no puede considerarse a estas alturas como inconsciencia de buena fe; un antifascista tiene por obligación que ver claro ya y saber lo que tiene que hacer. Hemos llegado al final de las disputas; ahora, un solo pensamiento fijo, el fortalecer por todos los medios al gran ejército regular republicano. A estructurarle y darle contenido y forma regular hasta en los menores detalles. Ejército, ejército y ejército. Antifascista, revolucionario, pero ejército con lo que todos sabemos que es necesario para hacer un ejército fuerte; lo que han estudiado los técnicos, no vamos ahora, de prisa y corriendo, a inventar y ensayar nuevos modos.

Disciplina fervorosa del trabajo en la retaguardia; sin discutir ni minimamente una sola orden del Gobierno y de los poderes legítimos de la provincia; la disciplina rígida que exige este momento dramático. La disciplina y el ejército regular nos harán fuertes aquí y nos conseguirán el aprecio y respeto en el exterior, que nos conviene mucho. Nos conviene a nosotros y supone la más espléndida victoria contra el fascismo en general, al que nuestra serenidad y nuestra fuerza encorajina y le hace poner al descubierto su inandad y su descomposición interna. Si sabemos colocarnos a la altura de nuestra sublime misión histórica, al mismo tiempo que escribimos la gesta más gloriosa de nuestra historia, señalaremos el golpe decisivo contra el fascismo, que se desmoronará y hundirá definitivamente en el desmoronamiento más rápido y vergonzoso.

Hasta los más reacios tendrán que ver ya que nuestro triunfo supone el triunfo del verdadero nacionalismo, de lo vital y sustancial de nuestra nacionalidad. La única salida digna a este conflicto que deje a salvo la dignidad y la libertad del pueblo español, y lo que asentará un orden nuevo capaz de levantar de entre los escombros una sociedad nueva y pujante. El triunfo del fascismo sería por necesidad fatal, la esclavitud, la tiranía, la sumisión humillante a otros pueblos, y el remiendo indecoroso a un orden de cosas caduco que nos dejaría reducidos a una mínima expresión como pueblo.

Nuestra salvación está en la unión frontal, en ponernos en pie todos a una, en sacar todas las energías y virtudes de nuestra raza, y con el gesto heroico y tradicional del pueblo español aceptar todos los sacrificios que se nos pidan y abrazarnos a la bandera de la República sin reparar en la ofrenda que hacemos por el porvenir de España.

Para muebles, visite Almacenes RIBALAYGUA

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

A diario, el avión fascista quiere sembrar sangre en las capitales del Norte de España. Ciudadano: no temas. La defensa de la población está garantizada. «Cazas», refugios, y primero, el aviso a tiempo! LAS SIRENAS. Po. tú de tu parte lo que está a tu alcance: SERENIDAD, ORDEN, DISCIPLINA...



Interesante y agradable nota gráfica que recoge un momento en que un representante del batallón 114 entrega a niños huérfanos de los milicianos un corderito, que en las manos infantiles constituye una alegría y el cariño de los soldados del pueblo. (Foto Alejandro.)

Lloy George denuncia a Italia

LONDRES, 29.—El "Sunday Express" publica un artículo del ex presidente del Consejo Lloy George, en el que dice lo siguiente: "Italia abastece a los rebeldes españoles. Tropas, municiones, buques de guerra, tanques, aviones, todo se lo ha facilitado a Franco el Gobierno italiano."

En estas condiciones es inútil hablar de "voluntarios" italianos.

El último ataque contra Madrid, que debía tener como consecuencia inmediata la toma de la capital por los fascistas, ha sido también una ofensiva italiana, y la derrota fue italiana también. La derrota de las tropas italianas en el frente de Guadalajara es un golpe muy duro para el prestigio italo-fascista. ¿Qué hará Italia en la hora presente? Al conocer la derrota de sus fuerzas ante Guadalajara, Mussolini ha regresado inmediatamente de Libia para enterarse de lo que había ocurrido exactamente. Hay que preguntarse si Mussolini enviará más tropas y más material a España, lo que constituiría una violación abierta del Comité de No Intervención y crearía graves consecuencias.

Lloyd George dice más adelante: "Los soldados italianos se baten sin ganas, sin fe, sin confianza. No es como en Abisinia, donde se combatía por la "grandeza" de Italia. Los soldados italianos se dan cuenta de que se baten a favor de Franco, condición que no les encanta y les quita el deseo de avanzar. El conflicto español ha cambiado de carácter por la invasión extranjera. Málaga fue tomada por Italia. Ya no es una lucha entre dos bandos españoles, sino una lucha entre españoles e intervencionistas extranjeros."

Lloyd George termina diciendo que la simpatía de los conservadores ingleses va hacia los rebeldes españoles.

Junta Provincial de Abastecimiento

ABASTECIMIENTO LOCAL

Hoy, martes, día 30, dará comienzo, en las oficinas de distrito, el reparto de vales de leche para el mes próximo, tanto a los poseedores de cartillas corrientes como de pudentes.

Es imprescindible, para la recogida de estos vales, la presentación de la cartilla de leche y la de racionamiento.

El despacho será de nueve de la mañana a una de la tarde y de tres de la tarde a siete, reparto que continuará mañana, a las mismas horas.

Santander, 30 de marzo de 1937.

RACIONAMIENTO DE PESCADO

Hoy, desde las nueve y media de la mañana, a los precios fijados en días anteriores y en los lugares que al final se indican, se proveerá de pescado a los ciudadanos comprendidos en los distritos sexto y séptimo, a razón de doscientos gramos por persona, contra entrega del vale llamado «convencional», de la presente semana.

Insistimos nuevamente en la conveniencia de que se vaya provisto de cambio para evitar molestias y aglomeraciones. Se advierte que los ciudadanos que a la una de la tarde no hubieran retirado la parte que les corresponde, se entenderá renuncia a la misma.

VEGA TRAPAGA

Especialista en enfermedades de la PIEL Y SECRETAS
CONSULTA DF 3 A 6
Méndez Núñez, número 7, 2.
Teléfono 37-34.

CRONICA DE ASTURIAS

(Conferencia telefónica de nuestro enviado especial, F. Zapico Loro do)

ACTIVIDAD SINDICAL Y POLITICA

GIJON, 29.—La guerra civil que estamos padeciendo, como todas las guerras, crea, a medida que avanza en su camino de destrucción, actividades y preocupaciones nacidas de problemas nuevos, de nuevas visiones del porvenir, que nos deparan concepciones a tono con las nuevas circunstancias, aun imprecisas, aun no acusadas, pero que empiezan a perfilarse y que son tema ya de todas las decisiones.

En Asturias, donde la actividad política y sindical es patente y viva, la guerra había de producir, necesariamente, una reacción poderosa en estos organismos de tipo izquierdista, que a lo largo de su historia tanto influyeron en los intereses de la región.

Desde que estalló la guerra, esta actividad se había, en cierto modo, amonorado y bajo ciertos aspectos se mantenía en una actitud expectante. Hoy comienza a manifestarse, acusando sus trazos vigorosos y reuniendo los materiales acumulados por ocho meses de guerra, las organizaciones sindicales y políticas convocan a sus huestes para el examen del estado de la situación y de los problemas que plantea la guerra, y fijar, así, actitudes en consonancia con la situación creada por aquella.

Actualmente se celebran en Gijón dos reuniones de indudable importancia y dentro de breves días se celebrará otra no menos importante.

Nos referimos a las reuniones del Pleno provincial de la C. N. T. y a la Asamblea de activistas de las Juventudes Socialistas Unificadas, que actualmente celebran sus Asambleas, y al Congreso provincial de la U. G. T. que dará comienzo el próximo día 8.

La opinión está pendiente de las decisiones de estas organizaciones, ya que ellas habrán de influir poderosamente en los rumbos y destinos, no solamente de la región, sino que sus decisiones pueden ser adoptadas por la Conferencia Nacional, en la que los actos de nuestra región ejercerán indudable influencia.

EL CONSEJO DE GUERRA DE AYER, DOMINGO.—SON CONDENADOS A TREINTA AÑOS DOS CABOS Y A DOCE AÑOS OCHO SOLDADOS

Conforme anunciamos en nuestra última conferencia, ayer, domingo, se celebró en la Comandancia de la Segunda Brigada un Consejo de guerra sumárisimo para fallar la causa instruida contra siete cabos y dos soldados, acusados de desobediencia ante el enemigo. La petición del fiscal era severísima, y según ella, los acusados debían ser condenados a muerte.

La causa, como es de suponer, había despertado gran expectación. La sala se hallaba abarrotada de público, que siguió los incidentes todos de los debates con extraordinario interés.

Presidió el acto el delegado del comisario de Guerra en Asturias, capitán Paulino Rodríguez, y actuaron como vocales el cabo Fidel Moral García y los milicianos Joaquín Moral Muñoz y José Coto Quirós, y de vocal ponente, Esteban García.

Se encargó de la calificación fiscal el joven letgado Renato Ozores y de la defensa el comandante Jesús Ibáñez.

La característica de este juicio fue la falta de claridad que se dejó sentir a lo largo de las pruebas.

Los acusados, en sus declaraciones, se mostraron reservados, facilitando así muy poco la labor de los jueces que habían de fallar.

Por eso, sin duda, el torneo entre el fiscal y el defensor alcanzó una viveza e intervenciones que dieron lugar a réplicas y réplicas muy interesantes.

Se acusaba a los encartados de haber originado y fomentado la negativa de los hombres de dos compañías a montar en los camiones que debían conducirlos a relevar otras fuerzas a otro sector del frente de batalla y de entregar en tal momento al comandante del batallón una negativa escrita en tal sentido, alegando que necesitaban, para hacerlo, que antes se les proveyera de ropas y calzado, de que se hallaban necesitados.

Los acusados alegaban que ellos ignoraban que fueran a ser destinados al frente; antes bien, tenían entendido que se les llevaba a Villaviciosa, donde el batallón debía reorganizarse y descansar durante unos días.

En el curso del interrogatorio, varios de los encartados hicieron acusaciones graves contra el teniente Percira, de quien decían que les manifestó que tenían motivos sobrados para negarse a partir, pero que él, por el cargo que desempeñaba, no podía declararlo abiertamente.

Estas declaraciones dieron lugar a algunos careos entre los acusados y el teniente, que había sido citado como testigo, pero no dieron resultado práctico alguno, manteniéndose aquéllos en sus afirmaciones y el teniente en la más absoluta negativa contra tan graves imputaciones.

Como si ya esto fuera poco para producir confusión, se dió el caso de que no asistió ningún otro testigo de cargo de los citados para deponer en el juicio, por lo que fueron leídas sus declaraciones, que figuraban en los folios del sumario.

En este ambiente comenzó su informe el fiscal, pronunciando un discurso elocuente y conciso, esforzándose por esclarecer lo que él calificaba como un delito de desobediencia ante el enemigo, por lo que no cabía imponer otra pena que la solicitada de muerte para todos los procesados, excepto uno, José Vázquez, para quien, por falta de pruebas, retiró la acusación.

Acto seguido, y ante gran expectación, comenzó su informe el defensor, comandante Jesús Ibáñez. Su discurso fue extenso. Defendió a seis hombres contra quienes se pide pena de muerte y dos para los que se reclama reducción perpetua, no es muy hacedero. Con lógica claridad en la expresión, el defensor se esforzó en llevar al ánimo del Consejo su criterio de que los procesados no habían cometido un delito tan grave como el que se les imputaba. Por lo pronto—dice—, en las pruebas concluyentes no aparecen cargos concretos contra ellos, y como no hay aquí la claridad que fuera de desear, hay que buscarla por las deducciones de la dialéctica.

Dice que no hay que olvidar que los hallamos entre milicianos, entre camaradas que vinieron voluntariamente a las filas del Ejército popular a luchar contra el fascismo. Estos hombres no son soldados forzados de un ejército regular. Son voluntarios, y si hoy están militarizados y sujetos a los rigores de un Código de Justicia militar, la interpretación de este Código no puede ser árida y seca, porque en todos los Códigos se admite la existencia de circunstancias atenuantes que disminuyen el rigor de sus artículos. Estos hombres—considera—son, además, militantes de una tendencia social y política, donde se educa a base de un cultivo de la inteligencia personal muy acentuada y que lleva a la posesión de un grado espiritual de tal naturaleza, que no delinque de la misma manera que aquel que fue educado en un ambiente distinto, es decir, fuera de toda disciplina social.

Además—añadió—, no perdáis de vista que esta disciplina que todos deseamos en nuestro Ejército es cosa nueva que no podemos pretender implantarla en un solo golpe. Hasta ahora no la teníamos, y los primeros que han faltado a ella fueron en muchos casos los propios jefes de nuestros batallones.

Terminado el informe del defensor, habló nuevamente el fiscal para mantener sus puntos de vista y para afirmar, contrariamente a lo dicho por el defensor, que estaba claro que los acusados se habían negado a cumplir un orden de sus superiores, añadiendo que el representante de la Ley no podía admitir ideologías políticas ni sociales en el Ejército, ya que todos los militantes son soldados de la República, sin ningún dístico ni diferencia.

La defensa rectificó a su vez, para decir que la primera anomalía fue la de no haber asistido a deponer en el acto del juicio los testigos de cargo citados, todos ellos jefes y oficiales del batallón a que pertenecían los acusados. Insistió de nuevo muy elocuentemente en sus anteriores argumentos y de nuevo manifestó que los hombres que ocupaban el banquillo podían ser acusados de un delito, pero que no había que olvidar que pertenecían a un Ejército la mayor parte del cual es el exponente de una organización de clase.

Terminada la vista pública, se retiró a deliberar el Tribunal, dictando sentencia, que fue la siguiente:

Se condena a treinta años a los cabos José Nuño Fanjul y Waldo Velarde Iglesias, y a doce años a los milicianos Sabino Baragaño Menéndez, Florentino Valdés Fernández, Maximino García Macho, Julio Moro Brañas, Faustino Ordiales Camporro y Aladino Suárez Menéndez, y fué absuelto José Vázquez Rodríguez.

El Tribunal acordó imponer las siguientes multas a los testigos que habían sido citados para el juicio y que no comparecieron:

Una multa de 500 pesetas al comandante José García Sánchez, otra de 250 pesetas al capitán Bautista Antuña Morales, otra de 250 pesetas a Alejandro Suárez Valle, otra de 250 pesetas a Manuel Huertas Menéndez y otra de 250 pesetas a José Rodríguez Bayón.

CONTINUAN LAS EVASIONES DEL CAMPO FACCIOSO

Continúa la descomposición en el campo faccioso, aumentándose de día en día. Ayer fué un grupo compuesto por 117 soldados, que incorporados recientemente lograron abandonar el campo faccioso para venir a luchar a nuestro lado. Hoy son un cabo y cuatro soldados artilleros, siete marinos de la es-

(PASA A LA PAGINA SEGUNDA)

En el frente del Centro nuestras fuerzas rectificaron favorablemente algunas posiciones.-La aviación bombardeó objetivos importantes en Zaragoza y Huesca

Información de Madrid

OTRO DOCUMENTO INTERESANTE COGIDO AL MANDO ITALIANO

MADRID, 29.—Se ha hecho público otro documento interesante, ocupado a las tropas italianas en el frente de Guadalajara. Dice así:

«Jefatura de la segunda división de voluntarios.—Estado Mayor de la primera división. Número 716.

Hontanares, 17 de marzo de 1937. XV año de la era fascista.

Al mando de los 6, 7 y 8 grupos de banderas. Copia del folio número 302. Arcos, 16 de marzo de 1937.

Para los que combaten en nuestras líneas.

Hacemos observar la importancia de las operaciones victoriosas llevadas a cabo hasta ahora y las que en lo sucesivo se puedan obtener, cuando, por las mejoras y condiciones atmosféricas, una eficaz intervención de la aviación pueda reanudar efectos, conduciéndonos rápidamente a la victoria.

Mando de tropas.—Resultado.—Oficina de Operaciones.

Arcos, 16 de marzo de 1937.—Objeto: Preparación moral.

A los grupos de división y a los co

Para estroiles y butacas: **RIBALAYGUA**

Afluencia de periodistas en Brihuega

GUADALAJARA, 29.—Con motivo de la toma de Brihuega y del descalabro sufrido por las tropas italianas en el sector Norte de Guadalajara han llegado todos los periodistas extranjeros que se encontraban en Madrid.

Atraídos por la gran derrota fascista han llegado también redactores de algunos diarios que no tenían correspondencia en España.

Un periodista recién llegado de Londres preguntó a un compañero francés:

—¿Y qué ha sido esto?—viendo el descalabro sufrido por los italianos, y respondió:

—Esto deja pequeño a lo de Caporetto.

(VIENE DE PRIMERA PAGINA)

cuadra, un falangista y un soldado de Infantería, quienes vienen a engrosar la ya larga fila de desertores del campo fascista.

EN EL FRENTE, Poca ACTIVIDAD

En el frente no hubo gran actividad. En el sector de El Escampero nuestra artillería batió las posiciones enemigas con gran acierto y disolvió concentraciones de soldados.

En Oviedo hubo fuego intenso de fusil y ametralladora, pero no se registraron combates propiamente dichos.

CATASTROFE EN UNA MINA

En la mina «La Mosquiteras», situada en Carballino, se produjo esta mañana una sensible catástrofe. A eso de las diez, en el interior de la mina, se produjo una explosión, a consecuencia de la cual resultaron tres obreros muertos y cinco heridos.

Se supone, pues aún no están determinadas las causas, que se debió a una explosión de grisú. Se cree que ella haya sido debido a una imprudencia de alguno de los obreros, por cuanto que el alumbrado en el interior de la mina es eléctrico.

Rápidamente acudieron al lugar de la catástrofe, además de un gentío imponente, los servicios de sanidad y salvamento y algunas autoridades, organizándose inmediatamente los trabajos de extracción de muertos y heridos. La mina se hallaba en un estado de ventilación impecable, y a los pocos momentos de comenzados los trabajos de socorro pudieron ser extraídos los cadáveres de tres obreros, que pertenecían a Enrique García, García, de 34 años, casado y vecino de Gargantada; Herminio Rodríguez Martín, de 28 años, soltero, de Las Cores, en Siero, y Ramiro Camporro Alperri, casado, de Tuilla. También pudo ser sacado otro obrero, herido de gravedad, llamado José Álvarez Martínez.

Se cree que en el interior de la mina hay todavía cuatro heridos más. Continúan activamente los trabajos de salvamento.

Al tenerse noticia de la catástrofe, ésta ha producido honda consternación en el vecindario del pequeño pueblo de Carballino.

Los cadáveres fueron trasladados al depósito, y el herido extraído al Hospital de Sama.

¡Milicianos! Es cuestión de honor. Ni la aviación, ni la artillería, ni los más violentos ataques pueden justificar que el Ejército del pueblo retroceda. Antes morir en el puesto designado que retroceder un solo paso. El que huya es un cobarde, que sólo merece ser pasado por las armas.

roneles Sarmenty y Sosill, para los mandos de unidades especiales y para conocimiento de los jefes de la primera brigada mixta y de la segunda brigada mixta.

Debe saber vuestra excelencia y ha cèrsele saber a sus subordinados el espíritu de que han de estar dispuestos para la lucha.

Las impresiones sobre las vicisitudes del combate son muy diversas. Estas dependen en un noventa por ciento de las cualidades intrínsecas de los grupos de tropas, algunas de las cuales se muestran apáticas, pasivas y dominadas por un espíritu de «voluntario» que no es nuestra norma y que está en contra de lo que debe ser el soldado italiano de la era fascista.

En este documento se reconoce la potencia del enemigo y de que hay que aprestarse para la lucha, y añade:

Los jefes de grupo impondrán severas sanciones a quienes con tal tibieza se manifiesten.

A continuación se aconseja a los oficiales y suboficiales discreción para que, en todo momento, consulten con los jefes de grupo y traten, por todos los medios, de rebasar la calidad del adversario. Después añade:

En los pasados días nuestras tropas han conseguido un importante triunfo táctico, superando de forma extraordinaria las condiciones atmosféricas adversas, conquistando una zona enemiga de extraordinario valor.

En dicho documento se dice que las tropas rojas son aquellas que formaron en los primeros momentos, reconociéndose en el mismo que los voluntarios extranjeros no abundan en gran cantidad.

Los comandantes, por un celo y elemental razonamiento, demostrarán a sus subordinados cuál es su superioridad frente al enemigo, para que la moral no se quebrante. Que no haya entre nosotros alguno que diga: ¡Dios mío!, ¿qué harán los rojos?

En este caso manifiesto de falta de moral ha de procederse sin piedad, piedad que se puede tener en los asuntos privados; pero no en aquellos en que está en litigio el porvenir de la hora actual.

Os recomiendo, pues, cuanto queda transcrito.

Exigid y mandad. Estamos aquí en tierra extranjera y hemos de intensificar el prestigio militar nuestro.

Nuestra mejor actuación se logrará con calidad moral y técnica insuperables de los combatientes.

Más bien que a la hora del triunfo, hay que actuar sobre los voluntarios en estas decisivas jornadas del momento.

Tenemos una enorme responsabilidad que cumplir. Quien no sienta la moral precisa no es un soldado de Italia.

El jefe de la división, Manchini.»

EL COMUNICADO DE MEDIODIA

MADRID, 29.—El comunicado facilitado a mediodía por la Junta de Defensa da cuenta de que el sector del Guadarrama, las fuerzas de la República han ocupado la posición de Casa Valiente de gran valor estratégico, desde la cual se domina San Rafael.

UN ACTO EN EL COLISEO PARDINAS

MADRID, 29.—Organizado por la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid se celebró ayer mañana en el Coliseo Pardiñas un mitin, al que asistió numeroso público.

Presidió Joaquín Noguera López, de la Junta municipal de Izquierda Republicana. El primero que hizo uso de la palabra fue José López y López, presidente de la Asociación del Arte de Imprimir.

En su discurso puso de relieve la actuación del Partido Socialista en la revolución y su cooperación entusiasta con el Frente Popular, y ensalzó éste al compararlo con otros frentes populares extranjeros, que evidencian la falta de cohesión existente entre los partidos políticos y las organizaciones sindicales.

Seguidamente se acercó al micrófono Domingo Girón, comunista, presidente del Frente Popular de Madrid. Explicó el proceso evolutivo de la guerra que mantenemos contra el fascismo, afirmando que el pueblo español lleva en sus manos la bandera de la democracia mundial. Terminó asegurando de modo categorico que hoy y mañana, después de la victoria, es necesaria la unidad del Frente Popular.

El último en hacer uso de la palabra fue el diputado por Valencia y presidente de la Agrupación de Izquierda Republicana de Madrid, Miguel San Andrés.

Empezó diciendo que al hablar en nombre de Izquierda Republicana lo hacía apoyándose en una frase de Barbasse, que dice: «En momentos de confusión y de tinieblas es algo original decir la verdad.»

Querido concentrar mi intervención en estos dos motivos: disciplina y orde-

LOS PARTES DE GUERRA DEL DOMINGO Y LUNES

LOS DEL DOMINGO

MADRID, 29.—El parte oficial de guerra facilitado a las diez de la noche del domingo en el ministerio de la Guerra, dice:

«FRENTE DEL CENTRO: La jornada ha transcurrido con tranquilidad en todos los sectores, con ligero tiroteo de fusil y cañón, sin consecuencias por nuestra parte.

Continúan pasándose a nuestras líneas soldados de las filas rebeldes.»

VALENCIA, 29.—El parte facilitado a las nueve de la noche por el ministerio de Marina y Aire dice lo siguiente:

«Los informes recibidos durante el día de hoy de las diversas bases aéreas, sólo acusan vuelos de reconocimiento, todos ellos efectuados sin novedad.»

LOS DEL LUNES

MADRID, 29.—El parte oficial de guerra radiado esta noche, a las diez, desde el ministerio de la Guerra, dice lo siguiente:

FRENTE DEL CENTRO.—Guadalajara: Nuestras tropas han avanzado, rectificando algunas posiciones de vanguardia, por el flanco izquierdo de nuestras líneas. Posesidas de una elevada moral, han logrado todos los objetivos que el Mando las había señalado.

En los demás sectores de este frente, muy poca actividad, salvo algunos pequeños cañoneos y fuego de fusilería, sin consecuencias por nuestra parte.

Se han pasado a nuestras filas diez evadidos del campo faccioso.

VALENCIA, 29.—El parte facilitado por el Ministerio de Marina y Aire, a las nueve de la noche, dice:

«FLOTA.—La noche del sábado los destructores que constituyen la primera flotilla desplazaron a un grupo de la misma a bombardear distintos puntos de Baleares en respuesta del ataque aéreo, probablemente realizado por la aviación italiana contra este litoral de Levante. La flotilla de destructores, después de haber permanecido de vigilancia en las proximidades de la costa y Baleares, se dirigió al amanecer a bombardear, a la misma hora, Ibiza y Mallorca. Una de las secciones que se hallaba frente a Ibiza bombardeó intensamente el puerto y los edificios militares, a muy corta distancia, pudiendo apreciarse, desde a bordo, los grandes efectos del cañoneo. Otra de las secciones bombardeó, a la misma hora, las fortificaciones inmediatas a la ciudad y la estación de Mallorca, desde donde las baterías faciosas contestaron débilmente. A causa de la configuración de la costa, en esta parte, no se pudieron apreciar bien desde el buque los efectos, aunque se divisaron varios incendios. Mientras se realizaba este bombardeo una tercera sección efectuaba un barrido a todo lo largo de la costa, con objeto de buscar a los «bouts» armados, faciosos, que allí prestan servicio de vigilancia por la noche, sin conseguir encontrar a ninguno. Una vez conseguidos los objetivos de la flota, ésta continuó practicando servicios de vigilancia por aquellas aguas en espera de buques faciosos, sin que éstos hicieran acto de presencia. La flota regresó a su base sin novedad.

AVIACION.—Nuestras escuadrillas siguieron prestando servicios de reconocimiento sobre todos los frentes de Madrid, y al igual que en días anteriores no vieron concentraciones enemigas, advirtiendo, además, que era escaso el movimiento de vehículos por la carretera, lo cual viene a confirmar que los rebeldes españoles y las divisiones italianas que coadyuvan a esta acción no han logrado sobreponerse aún del enorme quebranto que les fué causado cuando se desbarató su plan para apoderarse de Guadalajara.»

nación. Un orden vital, creador de revolución, pero con el pensamiento sereno. Orden, respeto y civilidad. Mantener los valores humanos que son la esencia de todos los pueblos. Esto únicamente puede hacerlo el Gobierno, y quien se oponga a ello está frente a él. Hizo una distinción elocuente entre la Italia que amamos los españoles y la Alemania que veneramos en nuestro país, y la Italia y la Alemania que nos combaten. Recordó sus declaraciones de Brian durante la guerra: «Yo estoy siempre dispuesto a la paz, pero no hay nada más peligroso para la paz que una política que crea en la prudencia del adversario cuando el adversario es un imprudente.»

Finalmente hizo un canto a Madrid heroico, y dijo que en una mañana gloriosa y próxima, en las calles de la ciudad heroica resonarán los clarines de la victoria.

La ovación que acogió las últimas palabras del diputado Miguel San Andrés fué clamorosa. Una Banda interpretó «La Internacional» y seguidamente el himno nacional, que fueron escuchados con emoción por el numeroso público que ocupaba el local.

Para Lámparas, Tapices y Alfombras: **RIBALAYGUA**

HOMENAJE A LOS AVIADORES REPUBLICANOS

MADRID, 29.—«Informaciones» de ayer publica una página en homenaje a nuestros aviadores. En torno al retrato del ministro de Marina y Aire inserta fotografías de escuadrillas en vuelo y en reposo. En forma de encuesta hace contestar a diversas personalidades a las siguientes preguntas: «¿Qué concepto le merece nuestra aviación y qué piensa de su organización y disciplina?» He aquí las respuestas:

El general Miaja: «Estoy convencido de la superioridad de la aviación republicana. Tanto moral como materialmente, nuestros aviadores se hacen los dueños del aire, salen a la lucha llevando el concepto de la victoria, y con su espíritu de sacrificio, ningún aviador enemigo puede competir con ellos. La prueba está en que apenas les aceptan combate de día.

Los pilotos faciosos necesitan las sombras de la noche para atacar; pero ni entre ellas consiguen nada. De todas partes recibimos felicitaciones para nuestra aviación. Yo mismo se las he transmitido, y personalmente les he agradecido a los aviadores del glorioso Ejército republicano sus intervenciones en los últimos combates. En cuanto a la organización y disciplina del arma las reputo de admirables, y ello, que es ejemplo para los demás, sirve de emulación a nuestros soldados, que, en un paralelismo magnífico con nuestros pilotos, están escribiendo páginas de gloria para las armas leales.»

Isidoro Diego, del Partido Comunista, consejero de milicias: «Admirable, sencillamente admirable. No puede pedirse más a una aviación que, como la nuestra, ha tenido que formarse durante el período que llevamos de guerra. Es admirable el arrojo, el valor, el heroísmo de nuestros jóvenes aviadores, que desde los primeros momentos no han vacilado, en desigualdad de condiciones, en lanzarse entre nubes de «Junkers», «Capronis» y «cazas» enemigos, obligándonos siempre a aceptar combate y consiguiendo en cada uno de éstos una victoria para la causa antifascista.

Admirable la rapidez con que nuestros aviadores dominan y perfeccionan la nueva técnica con el esfuerzo creador de nuestro pueblo. Nuestra aviación se ha cubierto de gloria, no sólo ante nuestro heroico pueblo, sino ante todo el mundo, que sigue con interés nuestra lucha. Yo tengo la seguridad de que en los aires la bandera de nuestra independencia, frente al invasor, está en manos firmes y seguras.

Mi respuesta a la primera pregunta refleja mi opinión sobre la segunda, ya que sin una buena organización y una disciplina férrea nuestra aviación no habría podido cumplir su papel como lo ha hecho. El ejemplo magnífico de nuestra aviación se debe a que, con más rapidez que en otros aspectos, se han puesto en práctica esas dos condiciones indis-

Información de Andalucía

OTROS BOMBARDEOS DE LOS FACCIOSOS

ANDUJAR, 29.—A las dos de la pasada madrugada, la aviación enemiga bombardeó de nuevo Pozoblanco, con lo que prosiguió la destrucción del pueblo.

A pesar de la intensidad del bombardeo no hay que lamentar desgracias entre la población civil, merced a las acertadas medidas tomadas por el mando.

También Andújar fué anoche bombardeada, sin consecuencias.

Han llegado varios paisanos fugitivos y dos soldados del regimiento de Granada.

ANDUJAR, 29.—Ayer se reanudó con éxito la ofensiva leal, atacando a los rebeldes, que tratan de defender Alcaracejos y Villanueva del Duque.

La conquista de Alcaracejos colocará a los facciosos en una situación grave. Las fuerzas republicanas están a cuatro kilómetros de dicha localidad.

Según han manifestado algunos fugitivos de las filas faciosas, el ataque de anteaño costó a los rebeldes docientos bajas.

De Córdoba y Peñarroya han sido enviadas tropas de refresco, todas ellas italianas.

HACIA ALCARACEJO Y VILLANUEVA DEL DUQUE

ANDUJAR, 29.—El Ejército republicano continúa su enérgica ofensiva en el sector de Pozoblanco, avanzando por el lado izquierdo en dirección a Alcaracejo, y por el otro a Villanueva del Duque.

En Alcaracejo el enemigo se defiende a la desesperada, porque sabe la importancia estratégica del pueblo.

JORNADA PREPARATORIA

ANDUJAR, 29.—La jornada de ayer en este sector ha sido preparatoria para la reanudación de la contraofensiva.

Por estos sectores hubo escasa actividad, limitándose únicamente a la acción artillera que batió concentraciones enemigas.

La aviación leal efectuó continuos vuelos, impidiendo que la aviación facciosa se acercara a Pozoblanco para bombardear una vez más nuestras líneas y posiciones.

LA TOMA DEL PUERTO DE NAVASFRIAS

ANDUJAR, 29.—Después de la toma del puerto de Navafrias por las fuerzas leales, y ya en manos de la República, las dificultades de comunicación de los facciosos entre Córdoba y Pozoblanco se agrandan.

Nuestras fuerzas, en las últimas dos jornadas, han avanzado 8 kilómetros en dirección a Alcaracejo, y 7 desde el Norte hacia Villanueva del Duque.

Las tropas enemigas que se hallan en el sector de Alcaracejo se encuentran en muy mala situación, pues se ven atacadas simultáneamente por tres lugares distintos y con el inminente peligro de resultar copadas.

EL FUEGO CRUZADO DE LAS AMETRALLADORAS LEALES

ANDUJAR, 29.—La acción ofensiva leal continúa sin interrupción. Las

pensables: organización y disciplina. Y otra más, que agrego yo: Un mando único y uno solo para toda la aviación.»

Manuel González Marin, de la Confederación Nacional del Trabajo, delegado de Transportes:

«Extraordinario en su favor. Su actuación eficaz, en grado superlativo, me ha convertido en un admirador: de esta arma, que estimo ha contribuido eficazmente a introducir al Ejército de tierra el heroísmo y la abnegación que viene demostrando de algún tiempo a esta parte, y que hace posible que el fascismo internacional, que ha elegido nuestro país para hacer sus experiencias bélicas, sea derrotado, como lo ha sido, en Guadalajara, y como lo será en todo el territorio español. Por consiguiente, estimo que todo elogio a la aviación leal será pálido en comparación a sus merecimientos. La segunda pregunta no la puedo contestar porque desconozco su organización, aunque, sin embargo, estimo que una actuación como la que desarrolla la aviación no puede realizarse sin una formidable organización y una ejemplar disciplina.»

RECONOCEN QUE MUSSOLINI LES HA ENGAÑADO

MADRID, 29.—Merced a la propaganda realizada por el mando leal cerca de las divisiones italianas que operaban en el frente de Guadalajara, se ha sabido que muchos italianos se han pasado a nuestras filas.

Últimamente fueron varios soldados los que después de haber leído una octavilla redactada en italiano, que fué arrojada a su campo por los aviadores leales, se presentaron voluntarios en nuestras filas, manifestando: «Mussolini nos ha engañado. Hemos comprendido que tenéis razón y venimos con vosotros.»

ametralladoras del Ejército popular situadas en el punto denominado Cerrillo del Manco castigaron duramente al enemigo en fuego cruzado.

Otras ametralladoras que estaban ocultas y que funcionaban en la Fuente del Viso, causaron también muchas bajas a los facciosos.

Este fuego inintermitente, que dejó quebrantadísimo al enemigo, duró más de cuatro horas, y al final de las mismas nuestras posiciones quedaron emplazadas ventajosamente.

Un grupo de ocho mercenarios que trataban de hundir sus cuchillos sobre los cuerpos de dos soldados leales, fueron víctimas de la explosión de un cartucho que hizo explotar un grupo de dinamiteros nuestros.

Los cuerpos de los mercenarios salieron hechos pedazos.

PIDIENDO REFUERZOS

ANDUJAR, 29.—Ha sido tal la acometividad desplegada por nuestras tropas en las últimas jornadas libradas en el sector de Pozoblanco, que se sabe a ciencia cierta que el enemigo se vio obligado a pedir refuerzos a Córdoba, y principalmente a Sevilla.

Al parecer, en el mensaje en que se solicitaban auxilios, se decía que más de 30.000 rojos habían llegado a Pozoblanco.

LAS COMUNICACIONES ENTRE CORDOBA Y ALMADEN

ALMADEN, 29.—Como consecuencia de la acción ofensiva de las tropas leales, puede decirse que la carretera que va desde Córdoba a Almadén no pueden utilizarla los rebeldes, porque se encuentra bajo el fuego de nuestros cañones.

Las concentraciones enemigas y los enlaces de fuerzas han quedado anulados, pues el certero fuego de los nuestros lo impiden.

EL OBJETIVO DE LOS REBELDES ES ALMADEN

GRANADA, 29.—La fuerte ofensiva que empezaron los rebeldes en el sector de Pozoblanco, y que en el transcurso de unos días se ha convertido en una formidable ofensiva del Ejército del pueblo, tiene como finalidad la conquista de Almadén.

En el caso improbable de que los rebeldes entraran en Pozoblanco tropezarían enseguida con la Sierra de los Pedroches y las grandes masas que defienden el Gujío.

Los proyectos rebeldes parecen ser: conseguida la entrada en Pozoblanco, seguir hasta Puertollano por Conquista, Garganta y Horcajo. Amenazar Ciudad en forma de media luna y avanzar sobre Almadén.

Pero los rebeldes, a la hora actual, no pueden alimentar la menor esperanza. Porque su primer objetivo está rotundamente fracasado: la toma de Pozoblanco, de donde el peligro hace ya unas cuantas jornadas que ha desaparecido.

Para muebles económicos: **Ribalaygua**

LA ACTITUD HEROICA DE LAS MUJERES

MADRID, 29.—Llegan informes y detalles sobre la contraofensiva realizada por las fuerzas leales en término de Pozoblanco, localidad a que los facciosos han bombardeado varias veces, algunas de ellas de noche.

Las mujeres han cooperado con los hombres en la construcción de trincheras.

En una de las jornadas más duras, y cuando más intenso era el fuego, se vio a muchas mujeres caminar entre la lluvia de balas, llevando a sus hombros un botijo en la mano para que apagasen la sed que les devoraba.

Las mujeres de Pozoblanco no se han arreadado ante el bombardeo aéreo, y cada uno de los nuevos criminales intentos sirven para imprimir más ánimo en la lucha.

LA INMINENTE CAIDA DE NAVALPERAL

MADRID, 29.—Las fuerzas leales que operan en la provincia de Avila siguen su marcha progresiva, sin que el enemigo dé muestras de una gran resistencia.

Rebasado por las tropas leales el pueblo de Hoyo de Pinares, que tiene más de 3.000 habitantes, las tropas del Ejército popular se acercan a Navalperal.

Desde hace cuatro días, los cañones de la artillería leal descargan sin cesar sus baterías sobre el pueblo.

La conquista de Navalperal tiene para el Ejército del pueblo excepcional importancia. Situado a seis kilómetros de Cebreros, es base de una operación bien calculada.

IMPRESION DEL DIA

MADRID, 29.—Continúa la inactividad en los diversos sectores del frente del Centro, destacándose, sin

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

Si tienes espíritu de ciudadanía DEMUESTRALO. Ante un toque de alarma, mira a tu alrededor, si ves algún anciano o imposibilitado ayúdalo como si fuera tu padre. Si son niños llevados al mismo interés a los refugios como si fueran tuyos.

En Marruecos se ha descubierto un complot de militares y paisanos, organizado para dar un golpe contra el movimiento faccioso; el centro radicaba en Ceuta y descubierto el complot han sido fusilados treinta oficiales de los complicados

embargo, la actuación espléndida de la aviación republicana, que realiza una obra insuperable.

Cuando se intentó la aviación enemiga volar sobre nuestras líneas, fué ahuyentada por los cazas leales, como eslempre.

Por lo que afecta a las operaciones en otros sectores, únicamente hubo alguna actividad en el sector de Aravaca, donde el enemigo intentó romper nuestras líneas, pero fué rechazado energicamente.

El Ejército leal contraatacó después, obligando al enemigo a un repliegue.

En el curso de la mañana y en las primeras horas de la tarde la artillería de la República ha actuado con enorme energía, haciendo reducir al silencio a las piezas adversarias.

La aviación ha hecho diversos vuelos de reconocimiento en los sectores de este frente.

CONFERENCIAN EL GENERAL MIAJA Y EL CAMARADA HERNANDEZ

MADRID, 29.—El ilustre general Miaja ha conferenciado con el ministro de Instrucción Pública y varios Delegados de la Junta delegada de Defensa, cambiando impresiones sobre las cuestiones de abastecimientos, evacuación y otros asuntos de índole interior que afectan a la capital de la República.

Información de Barcelona

La Aviación leal bombardeó ayer en Zaragoza el Cuartel general de la División y varias fábricas de material de guerra

LOS PARTES DEL FRENTE DE ARAGON

BARCELONA, 29.—El parte oficial de guerra facilitado esta mañana por el consejero de Defensa de la Generalidad, dice lo siguiente:

"Tirroteo de patrullas en el sector del Pirineo y duelo de artillería en Tier y otros sectores del frente.

Sin otra novedad igna de mención."

EL PARTE DE LA NOCHE

BARCELONA, 29.—El parte oficial de guerra facilitado esta noche a las nueve, dice lo siguiente:

"La artillería Cilla ha disparado sobre Banastias pero el fuego enemigo fué acallado por nuestras piezas.

En el sector de la división Poma, se ha pasado a nuestras filas un soldado con armamento.

Sin más novedad en el resto de los sectores."

CONSULTAS DEL PRESIDENTE COMPANYYS

BARCELONA, 29.—El presidente de Cataluña recibió a los representantes de la C. N. T. y de la U. G. T. Después se reunió con los miembros del Consejo dimisionario y con ellos tuvo un cambio de impresiones.

Anoche volvió el señor Companyys a reunirse con el Consejo dimisionario.

UNA ALOCUCION

BARCELONA, 29.—El ministro de Justicia, García Oliver, visitó ayer la Escuela Popular de Guerra, y en una alocución que dirigió a los jefes y oficiales, dijo:

"Es necesario que observéis una disciplina férrea y que la impongáis a vuestros soldados, los cuales, al quedar hecha la organización, dejan de ser vuestros camaradas y pasan a integrar el engranaje de la máquina militar de nuestro Ejército."

LO QUE QUEDA DE LA ESTACION DE TERUEL

BARCELONA, 29.—La heroica aviación republicana sigue cubriendo de gloria con sus actuaciones, siempre valientes y acertadas.

En el bombardeo efectuado sobre Teruel, la acción de nuestros aparatos fué eficazísima.

De la estación del ferrocarril sólo quedan en pie unos cuantos muros.

Una de las bombas cayó sobre el segundo puente del río Turia, que resultó hecho añicos.

GRAN NUMERO DE HERIDOS ITALIANOS

BARCELONA, 29.—Noticias procedentes del frente de Aragón dan cuenta de que se han pasado a nuestras filas tres soldados del campo enemigo, los cuales han dicho que los hospitales de sangre de Zaragoza, para cuya función han sido habilitados numerosos edificios, están llenos de heridos de nacionalidad italiana, que proceden del campo de Guadalajara.

Muchos de los heridos españoles, na repuestos todavía de sus lesiones y heridas, han sido dados de alta para que tuvieran esbida en los hospitales los soldados italianos.

JOAQUIN SANTIUSTE
Del Sanatorio Madrazo.
GARGANTA, NARIZ Y OJOS
Consulta de 12 a 13 y de 4 a 6.
WAD-RAS, 5, 1.—Tel. 13-63.

Fernando Estrán
Enfermedades del sistema nervioso
Consulta de 11 a 1 y de 3 a 5.
CASTELAR, 1.—Teléfono 11-43.

G. Iñigo
OCULISTA
"LAZUELA DEL PRINCIPE, 11
(Casa de Ródenas).

Parte de guerra del Estado Mayor del Ejército del Norte

ASTURIAS.—Se han pasado a nuestras filas un cabo y cuatro soldados de Artillería, siete marinos de la Escuadra, un falangista y un soldado de Infantería. Los 117 reclutas llegados ayer a nuestro campó, vinieron armados con un fusil mauser, dos carabinas americanas y 20 escopetas de caza.

La artillería leal actuó con acierto sobre concentraciones enemigas en Escamplero, causando bajas varias.

En Oviedo se intensificó el fuego de ametralladora y fusil sin consecuencia por nuestra parte.

EUZKADI.—Nuestra artillería causó varias bajas en una compañía de requetés que estaba en la estación de Elgoibar y batió concentraciones enemigas de Cestafe y Acosta.

Se pasó a nuestras filas un soldado.

SANTANDER.—Se atacaron dos pueblos de gran importancia estratégica. Nuestras fuerzas, con magnífica moral y gran empuje, realizaron avances de tres y cinco kilómetros de profundidad respectivamente. La aviación cooperó brillantemente al logro de los objetivos.

C. G., a 27 de marzo de 1937.

INTERESANTE INTERVIU CON EL GENERAL MIAJA

BARCELONA, 29.—El corresponsal de «El Diluvio» ha celebrado una entrevista con el general Miaja, quien ha dicho que nuestros momentos más difíciles fueron los del 6 de noviembre.

El combate más duro fué el del Jarama y las victorias más importantes las logradas por el Ejército de la República en el Jarama contra los alemanes y en Guadalajara contra los italianos.

TARRADELLAS, ENCARGADO DE FORMAR GOBIERNO

BARCELONA, 29.—Encargado el señor Tarradellas por el presidente de la Generalidad de la constitución del nuevo Gobierno, los dos presidentes tuvieron hoy, a mediación, una detenida entrevista.

Después el señor Tarradellas acudió a su despacho, donde, a partir de las tres y media de la tarde, mantuvo por teléfono diversas conferencias encaminadas a la constitución del nuevo Consejo.

Los periodistas le abordaron cuando pasaba por la galería gótica y manifestó que de momento no podía decir nada, pues realmente apenas si había comenzado las gestiones para ver de llegar a la constitución del nuevo Gobierno.

A las cinco de la tarde el consejero dimisionario de Cultura, señor Sbert, acudió a entrevistarse con el señor Tarradellas.

Esta era la primera consulta que celebraba.

A la hora en que comunicamos, el señor Tarradellas, encargado de constituir el Gobierno de la Generalidad, recibió a los periodistas, para darles cuenta del resultado de sus gestiones.

Fara zócalos y artesanos, Ribalaygna

El CUARTEL GENERAL DE ZARAGOZA, LOCALIZADO

ALCAIZ, 29.—La aviación republicana continúa desarrollando una intensa labor.

Después del bombardeo efectuado en las posiciones enemigas de Huesca y Teruel, nuestros aparatos localizaron un objetivo importantísimo: el cuartel general de la división en Zaragoza.

Se ha podido comprobar que varias bombas de gran potencia, cayeron en el edificio causando grandes destrozos.

También se han causado destrozos e incendios en varias fábricas de material de guerra.

En Calamocha, ha quedado completamente destruido el local donde se alojaba el alto mando enemigo.

Diversos puntos del frente de Zaragoza han sido bombardeados y ametrallados las fuerzas enemigas a las que se causaron gran número de bajas.

Todos estos servicios se efectuaron sin la menor novedad, y nuestros aviones regresaron a sus bases sin haber sufrido el menor contratiempo.

INFORMACION DEL PAIS VASCO

EL PARTE OFICIAL DE GUERRA

BILBAO, 29.—El parte oficial de guerra, facilitado hoy en la Consejería de Defensa del Gobierno de Euzkadi dice:

«FRENTE DE GUIPUZCOA: En los sectores de Lequeitio y Eibar ha habido intensa acción de artillería y morteros, dispersando un convoy en el primero de ellos y dispersando, desde el segundo, una concentración enemiga en la estación de Elgoibar, y el Cuartel general y una fábrica de material de guerra en Plasencia.

Por el sector de Elorrio se ha pasado a nuestras filas un soldado del regimiento de América.

FRENTE DE ALAVA: Duelo de artillería sobre la iglesia de Galarza, causando bajas vistas en un grupo de enemigos. Un trimotor enemigo efectuó vuelos de reconocimiento en este frente.»

FRENTE DE BURGOS: Sin novedad.»

Para muebles de lujo, RIBALAYGUA

En la zona rebelde española existe gran nerviosismo y un considerable descontento.

LA UNION DE LOS PAISES PACIFISTAS

PARIS, 29.—«L'Humanité» dice que después de haber consolidado Mussolini su instalación en Mallorca y establecido una base aérea capaz para más de cien aparatos, con todos los servicios inherentes al establecimiento de un Estado Mayor, hay que recurrir a la Sociedad de Naciones a fin de conseguir la unión de todos los países eminentemente pacifistas.

TIRANTEZ ENTRE INGLATERRA E ITALIA

LONDRES, 29.—La tensión política existente entre Inglaterra e Italia parece acentuarse.

En los medios diplomáticos ingleses se estima que la situación es extremadamente grave, porque continúa el envío de voluntarios.

Italia, a pesar de las seguridades que ha dado por medio del Gobierno de Roma, de adherirse y respetar los acuerdos del pacto de No Intervención, sigue su política intervencionista.

El sábado último parece que Italia había dado a Inglaterra ciertas seguridades relativas a su actitud de completa sumisión a los acuerdos contrólados, pero es lo cierto que no parecen los hechos responder a las palabras.

En las altas esferas británicas, existe la impresión de que Inglaterra está dispuesta a adoptar una actitud enérgica con respecto a la intervención de Italia en la guerra civil, produciéndose de acuerdo y con el criterio que Francia viene sustentando a este respecto.

Se estima en Inglaterra que la política de complacencia y de tolerancia ha llegado a su límite, y que no puede pasar un día más sin que las cosas se aclaran, y se conozca concretamente cuál va a ser la política a seguir por el Gobierno de Roma en el asunto de la no intervención en los asuntos de España.

Se estima que es a Inglaterra a quien interesa en grado sumo, la influencia que Italia pueda desarrollar en territorio y protectorado español.

Inglaterra, que siempre ha alardeado del poderío incuestionable de su flota, es la que debe establecer un servicio de seguridad, en el que puedan participar todos los demás países interesados.

EL BOMBARDEO DE ZARAGOZA Y HUESCA

BAYONA, 29.—El «Diario Vasco» informa hoy que la aviación gubernamental, en sus vuelos sobre territorio rebelde, ha conseguido plenamente diferentes objetivos militares sobre Zaragoza y Huesca.

SI LO DICEN ELLOS...

LONDRES, 29.—El corresponsal de la agencia British United Express comunica de Roma que en Italia se desmienten los rumores según los cuales Mussolini hubiera asegurado a los Gobiernos de París y Londres que no enviaría más voluntarios y material bélico a los rebeldes españoles. Según el mismo corresponsal no se vislumbra ninguna posibilidad de que Italia observe fielmente el acuerdo de No Intervención como se espera en Francia e Inglaterra.

SE DESCONOCE EL PARADERO DE UN PERIODISTA INGLÉS

LONDRES, 29.—El corresponsal del periódico londinense «News Chronicle» no ha sido aún libertado. Como se sabe, el señor Arthur Kessler, fué detenido por los rebeldes al caer Málaga y condenado a muerte por un tribunal militar.

Merced a las gestiones del representante de la Gran Bretaña, Kessler no fué ejecutado y se cree que los rebeldes le dejarían salir de la cárcel. Las autoridades facciosas ocultan el lugar donde está preso el periodista inglés.

¿OTRO INTENTO DE SUBLEVACION ENTRE LOS FACCIOSOS?

LONDRES, 29.—Comunican de Málaga a la Agencia Reuter que, según informaciones de fuente autorizada, han sido pasados por las armas varios carabineros y cabos del Ejército en el territorio rebelde, acusados de haber conspirado contra los «nacionales».

LOS PARTIDOS PROLETARIOS EN FAVOR DE ESPAÑA

NUEVA YORK, 29.—El partido socialista de los Estados Unidos ha celebrado su primera sesión. Fué prohibida la asistencia al Congreso a los representantes de la Prensa. El partido comunista ha dirigido una carta al Comité ejecutivo del partido socialista invitando a éste a expulsar de su seno a los agentes provocadores y a colaborar con el partido comunista en la creación del Frente Popular antifascista y a intensificar la campaña de ayuda en favor de la República española, así como a designar una Comisión para discutir la medida en que se podría hacer la colaboración entre ambos partidos.

CENSURAS AL GOBIERNO NOROCCIDENTAL

NUEVA YORK, 29.—El periódico «Washington News» publica un artículo sobre la neutralidad norteamericana en los conflictos europeos. Dice el articulista que «esta neutralidad es una comedia vergonzosa. El Gobierno de Washington prohíbe la exportación de material de guerra

España ante el mundo

Noticias procedentes de Tánger, dan cuenta de una sublevación ocurrida en el Marruecos español, a consecuencia de la cual han sido fusilados varios oficiales y soldados

El día 25 de marzo navegábamos a doce millas de la costa con pabellón francés, iluminado por los potentes reflectores.

COMO OCURRIO EL BOMBARDEO A UN BARCO FRANCÉS

MARSELLA, 29.—Los periodistas, a la llegada del vapor francés que ayer domingo entró en Marsella, después de haber sufrido el bombardeo del «Canarias», han logrado copiar el diario de a bordo, que dice así:

«El día 25 de marzo navegábamos a doce millas de la costa con pabellón francés, iluminado por los potentes reflectores.

Un crucero pasó a cien metros, sin duda para leer el nombre del buque. A pesar de que el nombre estaba escrito en grandes caracteres, el crucero no pidió el nombre y él nos indicó el suyo. Era el «Canarias».

A las 3,50, cuando estábamos a tres millas del crucero, éste disparó tres cañonazos.

Echamos marcha atrás y marcamos la maniobra con tres toques de sirena. El «Canarias» nos señaló que siguiéramos rumbo a Mallorca inmediatamente.

Nosotros le replicamos: Nos dirigimos a Alicante a buscar refugiados. El «Canarias» replicó: Dirigiros inmediatamente a Mallorca.

Nosotros contestamos: No llevamos ninguna mercancía a bordo. Continuos nuestra ruta a Alicante.

El «Canarias» disparó un obús, que estalló a cincuenta metros de nuestro buque.

Ante esta acción expedimos un radió pidiendo ayuda al crucero francés «Sufry», que estaba a cincuenta millas. El mando de dicho buque de guerra nos manifestó que venía a gran velocidad hacia nosotros, lo que se comunicó inmediatamente al «Canarias».

La oficialidad del «Sufry» aprobó nuestra actitud y nos escoltó hacia Alicante.

DISCURSO DE BONCOURT SOBRE LA INTERVENCIÓN DE ESPAÑA

PARIS, 29.—En una ceremonia verificada esta mañana, Paul Boncour pronónció un discurso en el que, entre otras cosas, dijo:

«Únicamente la Sociedad de Naciones puede evitar estos momentos difíciles, a pesar de que ciertos dirigentes de grandes países hagan lo posible para hacer ineficaz la acción del organismo de Ginebra.»

Después, agregó, si los países extranjeros intervienen en la guerra de España, la Sociedad de Naciones tendrá la última palabra.

Abordando otros temas, dijo: Nos vemos obligados a seguir la carrera de armamentos, ya que así lo exige la defensa de la Patria.

SE APRUEBA LA NO INTERVENCIÓN EN BELGICA

BRUSELAS, 29.—La Cámara ha aprobado por 87 votos contra 7 y 30 abstenciones, el proyecto de ley relativo a la llamada No Intervención de Bélgica en la guerra de independencia de España.

Los diputados de la minoría socialista se abstuvieron.

En su representación el camarada Vistier declaró haber perdido toda confianza en la política llamada de No Intervención, y añadió:

«Los socialistas están al lado del Gobierno legítimo de España por representar éste la legalidad.»

Terminó diciendo que la llamada po-

lítica de No Intervención no lleva consigo la neutralidad por la actitud de Italia y Alemania, que no cumplen sus compromisos.

MISION PARA INVESTIGAR LA CUESTION RELIGIOSA

LONDRES, 29.—Una delegación integrada por nueve miembros, mujeres y hombres, saldrá para España con objeto de investigar la cuestión religiosa.

Habían solicitado autorización para ser considerada como misión oficial por el Ministerio de Asuntos Exteriores, pero les fué denegada.

Harán el viaje, en consecuencia, por su cuenta y riesgo.

Entre los viajeros marcha el deán de Canterbury, jerarquía máxima de la Iglesia anglicana.

EL DERECHO DEL GOBIERNO ESPAÑOL PARA ADQUIRIR ARMAS

LONDRES, 29.—La juventud de las distintas Universidades ha adoptado, entre otros acuerdos, el de solicitar del Gobierno inglés que se imponga la retirada de España de los mercenarios.

Si por el contrario, los países fascistas continúan violando el pacto de neutralidad sobre los voluntarios, debe restituirse al Gobierno español su derecho a adquirir armas allí donde lo crea oportuno.

ADHESION A LA DEMOCRACIA ESPAÑOLA

LONDRES, 29.—En Cardiff se celebró una asamblea magna de los dependientes de Comercio.

Por aclamación se acordó apoyar a la democracia española y expresar la admiración de la Asamblea por el heroísmo con que lucha contra el fascismo internacional.

UNA SERIA SUBLEVACION EN EL MARRUECOS ESPAÑOL CONTRA FRANCO

PARIS, 29.—Se informa que en la zona facciosa del Marruecos español se ha producido una importante sublevación, en la que intervienen gran número de oficiales y soldados y personas civiles.

La sublevación va encaminada contra el dominio de Franco y ha sido reprimida durísimamente, habiéndose condenado a la pena capital a varios de los complicados, a quienes se ha detenido en los primeros momentos.

SE CONFIRMA LA SUBLEVACION

TOLON, 29.—Una noticia de Tánger afirma que en la zona del protectorado del Marruecos español se ha producido una seria sublevación.

El complot fué conocido por las autoridades facciosas, que reprimieron con toda dureza, procediendo a varios fusilamientos.

INFORMES DE TANGER

TANGER, 29.—Se ha descubierto en la zona del Marruecos español un serio complot de carácter militar contra el cabecilla Franco.

Parece que los principales hilos del movimiento rebelde radicaban en Ceuta.

Según parece, con motivo de alguna detención, las autoridades facciosas fueron puestas en conocimiento de lo que se tramaba, y por tal causa el importante movimiento llegó a fracasar.

Se ha procedido a la detención de numerosas personas que estaban complicadas en el movimiento, entre ellas muchos oficiales, algún jefe y numerosos soldados, así como bastantes personas civiles, incluso de significación derecha, que se mostraban indignadas por la invasión extranjera en Marruecos.

En Ceuta han sido pasados por las armas treinta oficiales, que fueron fusilados sin formación de causa.

Parece que el movimiento tenía una gran amplitud y las autoridades facciosas realizan en estos momentos una hitral revisión para impedir que se produzcan nuevos brotes.

con destino a la zona leal española, pero expide armas a Italia y Portugal, sabiendo perfectamente que estas potencias ayudan materialmente a los rebeldes españoles. Si el Gobierno americano se propone aplicar la neutralidad, de esta manera es inútil que siga discutiendo nuevamente la ley sobre la neutralidad en el Senado.»

Los prisioneros italianos son tratados como hermanos

VALENCIA, 29.—Un grupo de prisioneros italianos que se encuentra en esta capital ha dirigido el siguiente telegrama al frente único italiano reunido en Congreso en Ginebra:

«Los italianos prisioneros de la República saludan al Congreso, asegurándole que somos tratados como hermanos.»

Viva el Ejército republicano.

OTRAS NOTICIAS DEL EXTRANJERO

EL REGRESO DE BLUM A PARIS

PARIS, 29.—León Blum, que marchó el viernes para descansar a un pueblo de los alrededores de París, regresará mañana martes a la capital.

El miércoles, el jefe del Gobierno reunirá seguramente al Consejo de ministros.

FORTIFICACIONES QUE REALIZA ALEMANIA

PARIS, 29.—El corresponsal de «L'Intransegean» en Berlín anuncia que Hitler ha salido de Berlín por unos días.

En su nueva residencia se propone utilizar los trabajos antes de comenzar la inspección en Renania, que empezará en la próxima semana.

Dicho periódico dice que Hitler tiene intención de inspeccionar las construcciones militares comenzadas hace más de un año a la orilla izquierda del Rhin, a raíz de la denuncia del Tratado de Locarno por parte del Reich.

LA CAMPANA QUE SE HACE CONTRA EL GOBIERNO SOVIETICO

MOSCU, 29.—Ante la Asamblea del Comité Central del partido comunista de Rusia el camarada Stalin ha pronunciado un extenso y detallado discurso, que constaba de tres puntos fundamentales: sobre las tentativas de sabotaje, labor de espionaje y actos de terrorismo, sujetos todos ellos a una campaña sistemática.

Dijo que no había por qué ocultar que en el Extranjero se desarrollaba con toda clase de finalidades una verdadera campaña, producto de una complicada y amplia organización.

Dijo también que gran parte de la responsabilidad recaía sobre el trotskismo, que se muestra aliado a los altos intereses de las finanzas internacionales para combatir a Rusia y con el fin de satisfacer sus apetencias de mando.

Anunció que el Gobierno soviético tiene adoptadas todas las medidas encaminadas a deshacer esa campaña, y que esas medidas se pondrán en vigor tan cuanto lo reclamen las circunstancias.

TRIUNFO DE LOS OBREROS NEORQUINOS

NUEVA YORK, 29.—El Tribunal Supremo de Justicia ha fallado el pleito suscitado entre la Compañía ferroviaria y sus empleados, concediendo a éstos el derecho que tienen para concertar contratos colectivos de trabajo.

Este fallo ha causado impresión, pues constituye una rectificación de la actitud del Tribunal Supremo, que hasta ahora parecía opuesto a las directrices económico sociales del presidente Roosevelt.

E. García Maraño

Especialista en piel y venéreas
PLAZA DEL PRINCIPE, 8. 2.º
Teléfono 2928.

E. CORTIGUERA

DENTISTA
Ha trasladado su consulta a Caldeirón, número 7.

Luis Ruiz Zorrilla

MEDICO
OIDO, NARIZ Y GARGANTA
Consulta diaria, excepto días festivos, de diez y media a dos.

MENDEZ NUÑEZ, 9, TEL. 25-85

B. MENDEZ

(DENTISTA)
POR DERRIBO DE LA CALLE DE ATARAZANAS, TRASLADA SU CONSULTA AL PASEO DE PEREDA (MUELLE, NUMERO 8, 2.º)

¿SU RADIO NO FUNCIONA? Acuda al Taller PHILIPS dirigido por personal técnico y equipado como ninguno, tanto para aparatos europeos como americanos. C. GANDARA - Colosía, 7 - Santander

Administración Principal de Correos de la Provincia de Santander

AVISO

Por medio del presente aviso se pone en conocimiento del público que, a partir del día 1 de abril próximo, y en virtud de orden del Ministerio de Hacienda, de 17 de los corrientes, regirán las siguientes tarifas para el franqueo de la correspondencia del servicio interior:

CARTAS.—Para la Península, Islas Baleares y Canarias, Posesiones españolas del Norte de África, Colonias de Río de Oro, La Agüera, Andorra, Zona del Protectorado español en Marruecos y Tánger, 45 céntimos por los 25 primeros gramos, y 35 céntimos por cada uno de los sobrepesos de igual peso o fracción.

Para las posesiones españolas del Golfo de Guinea, 45 céntimos por cada 20 gramos.

Para el interior de las poblaciones, 25 céntimos por cada 20 gramos.

TARJETAS POSTALES.—Sencillas, 25 céntimos, y dobles, 45 céntimos, para cualquier destino.

TARJETAS DE VISITA.—Para la Península, Islas Baleares y Canarias, Posesiones españolas del Norte de África, Colonias de Río de Oro, La Agüera, Andorra e Interior de las poblaciones, 25 céntimos.

Para las Posesiones Españolas del Golfo de Guinea, 10 céntimos.

Para la Zona del Protectorado español en Marruecos y Tánger, 5 céntimos.

PERIÓDICOS.—Para la Península, Islas Baleares y Canarias, Posesiones Españolas del Norte de África, Colonias de Río de Oro, La Agüera, Andorra, Zona del Protectorado español en Marruecos y Tánger, 5 céntimos por cada 500 gramos.

Posesiones españolas del Golfo de Guinea, 5 céntimos por cada 250 gramos.

Interior de las poblaciones, 10 céntimos hasta 700 gramos, y por cada 500 gramos más, 5 céntimos.

IMPRESOS.—Para la Península, Islas Baleares y Canarias, Posesiones españolas del Norte de África, Colonias de Río de Oro, La Agüera, Andorra, Zona del Protectorado español en Marruecos y Tánger, 5 céntimos por cada 100 gramos de peso o fracción.

Posesiones españolas del Golfo de Guinea, 10 céntimos por cada 50 gramos de peso o fracción.

Interior de las poblaciones, 10 céntimos cualquier peso.

PAPELES DE NEGOCIOS.—Para cualquier destino, 10 céntimos por cada 50 gramos o fracción. El porte mínimo es de 15 céntimos.

MUESTRAS Y MEDICAMENTOS.—Para cualquier destino, excepto las Posesiones españolas del Golfo de Guinea, 10 céntimos por cada 200 gramos o fracción. El tipo de peso para la Zona del Protectorado español en Marruecos y Tánger, es de 50 gramos.

Para las Posesiones españolas del Golfo de Guinea, 20 céntimos cada 20 gramos.

VALORES DECLARADOS Y OBJETOS ASEGURADOS.—Para la Península, Islas Baleares y Canarias, Posesiones españolas del Norte de África, Colonias de Río de Oro, La Agüera, Andorra, Zona del Protectorado español en Marruecos y Tánger, 45 céntimos por cada 25 gramos o fracción.

Posesiones españolas del Golfo de Guinea, 20 céntimos cada 20 gramos.

Imprenta - Papelería Irene Toca (Viuda de Ville) Ribera, 27 - Santander

Monte de Piedad y Caja de Ahorros de Santander (Colaboradora del Instituto Nacional de Previsión)

En la Central (calle de Eduardo Anero, 25), sólo se hacen prestamos de ropas y de alhajas. En la Sucursal (calle de Hernán Cortes, 6), Créditos, Seguros Sociales y Cajas de Ahorros. Inspección de Seguros Sociales segundo. Las cartillas de esta Institución tienen la ventaja de que se en todas las Cajas similares de España, si lo solicitan los titulares. Horas de oficina: de 9 a 1

Charlando con Joaquín Vega, primer alcalde socialista de Cabezón de la Sal

Presentémosle primero. Joaquín Vega es treinteno, cojo de la pierna derecha, de «buenas carnes» y sastré de oficio, que lo aprendió en la calle del Rincón, de Santander. No nació en esta villa de la sal y sí en la Venta de los Picayos, que se halla enclavado entre Lamason y Rionansa.

El mejor sitio de la montaña—nos dice el camarada Joaquín—, porque allí no se pueden crear enemistades, se pena de andar cuatro kilómetros; distancia esta que hay de la Venta de los Picayos a la casa más cercana. Y la verdad es la que dice el amigo sastré, porque «quién es el «gachó» que por enfrentarse con otro o por querer enterarse de «si Fulano se murió o aquella se casó se «tira» andando cuatro mil metros, a la par que por peñascos y montes? Yo no, y como yo habrá muchos.

Joaquín Vega vino a Cabezón, por primera vez, en el año 1918; habiendo estado hasta la edad de 12 años guardando ovejas en su pueblo natal. Por consiguiente, nuestro actual alcalde fue pastor, y no letrado ni señorito «bien».

En Cabezón se llevó tres años tirando de aguja y cortando algún traje que otro en casa de Cirilaco el sastré. «Tiene el compañero Vega «unas tijeras» que... «libreme Dios de caer en sus manos»!

En el año 1921 se marchó a Puentenansa, donde montó una sastrería, sastrería que deshiló el capusto y bizarro Portilla, delegado gubernativo que... Dios le tenga en la Gloria, porque según Portilla, la sastrería del Cojo era un centro de conspiración contra la Dictadura de Primo de Rivera.

De Puentenansa, año de 1925, se volvió nuevamente a esta villa, en donde de tanto oír cantar «yo enamorar, enamorar, enamorar...», se casó. Y aquí se quedó y aquí ha formado su hogar y aquí le tenemos hoy en día de alcalde.

Y hecha la presentación de Joaquín Vega, que es treinteno, cojo de la pierna derecha, de «buenas carnes», sastré de oficio y alcalde de Cabezón de la Sal, pasemos a la charla que con él hemos tenido.

Pues te diré, amigo Manolo. El hacer esa Avenida de la Estación fue iniciativa de este «ovejero», que milita en el Partido Socialista, porque no siendo yo, ¿quién te crees tú que era capaz de tirar una casa de Bodegas, achicar la huerta de los condes de San Diego, «comer» otro pedazo a una de Santiago Sañudo, y en fin... enfrentarse con la gente de «pergamino» de tu pueblo? Pues yo tiré la casa, achiqué la huerta y «comí» el pedazo de la de Santiago, y ahí tienes convertido el callejón de la Estación en una amplia calle que da vista y belleza a Cabezón. ¿No te parece que a esta Avenida la deberíamos de llamar «Gran Avenida de Méjico»?

Buena adquisición ¿eh? El palacio de don Angel de la Bodega Ortiz-Roldán y García de la Lama convertido hoy en Palacio del Consejo municipal. ¿Cuándo soñó Cabezón tener un

lo que dispone el artículo 74 de la vigente ley de Reclutamiento y Reemplazo de la marinería de la Armada, el próximo domingo, día 4 de abril, se constituirá en esta Delegación Marítima; a las nueve de la mañana, la Junta de alistamiento del distrito de la capital para proceder a la clasificación de los inscriptos alistados para el servicio de la Armada para el reemplazo de 1936, a cuyo acto deberán comparecer los que deseen solicitar prórroga de incorporación por sostén de familia, con la correspondiente documentación, y los que tengan que alegar algún defecto físico.

Y para conocimiento de los interesados se publica el presente en Santander a 29 de marzo de 1937.

Palacio de Casa Ayuntamiento? ¡Y vaya salones! ¡Y vaya Secretaría! ¡Y vaya... todo! Como yo te creo que no hay otro Ayuntamiento en la provincia que tenga otra Casa como la nuestra, y con la particularidad de que no nos ha costado ni un céntimo. ¡Suerte que tenemos!

BANCO MERCANTIL SANTANDER. Sucursales: Alar del Rey, Astillero, Astorga, Barroto de Santullán, Burgos, Cabezón de la Sal, Cacabelos, Oisterna, Ciudad-Rodrigo, Cervera de Pisuerga, Frómista, Guzmelo, La Bañeza, Laredo, Ledrada, León, Llanes, Nueva, Palencia, Parades de Nava, Ponferrada, Pozada de Llanes, Potes, Ramales, Reinos, Sahagún, Salamanca, Salas de las Infantas, Selaya, Torrelavega, Ungquera, Valencia de Don Juan y Villazulgo. Capital 15.000.000 de pesetas. Descubierto 2.600.000. Fondo de reserva 7.500.000. De provisión 11.000.000. De amortización de inmuebles 100.000. Caja de Ahorros, Cuentas corrientes y depósitos con interés, Cédulas en especie, etc.

CREDITOS HIPOTECARIOS sobre fincas rústicas, urbanas y para nuevas construcciones y reparaciones; edificios; plazo hasta cincuenta años, facultad de reembolso total o parcial. Agencia de préstamos para el BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA. ROBERTO BUSTAMANTE.—WAD-RAS, núm. 5.—TELEFONO 16-06

NOTAS POLITICAS

PARTIDO COMUNISTA DE ESPAÑA (S. E. de la I. C.)

Segundo pleno ampliado del Comité provincial de Burgos

El día 1 de abril tendrá lugar el pleno del Partido Comunista de la provincia de Burgos.

El interés, la expectación que sólo e. anuncio de este acto ha despertado entre los muchos burgaleses huidos del infierno fascista, es muy grande.

La mayoría de nuestros militantes se encuentran en los frentes, y harán los posibles por mandar sus delegados que traigan a nuestra conferencia provincial sus puntos de vista, para encauzar las nuevas tareas de organización, para captar al campesinado y enrolarle en un partido de clase que responda ampliamente a la emancipación de los trabajadores.

A los dos meses de reorganización del Partido en nuestra provincia, este Comité provincial se cree en el deber de rendir cuentas de su actuación. Las debilidades habidas hasta la fecha, los desaciertos, si los hubiere, han de corregirse, para ofrecer a nuestros militantes y señalar a las amplias masas de trabajadores el único camino de la victoria.

Todos los Comarcasles, Radios y Células han de reunirse y discutir el orden del día, para que los delegados traigan el mandato de la mayoría de los afiliados. Es solamente a través de una dura autocrítica de todo nuestro partido, que con su justeza de línea ha de enrolar en sus filas a todos los trabajadores burgaleses.

El pleno ampliado se celebrará en los locales del Comarcál de Santander, Velasco, 17, primero, el día 1 de abril, a las diez de la mañana, con el siguiente orden del día:

- 1. Informe del C. Provincial sobre la situación política y tareas realizadas.
2. Informe de los delegados.
3. Nombramiento del Comité provincial.
4. Asuntos varios.
Dada la importancia que para todos los comunistas burgaleses tiene este acto, recomendamos la más puntual asistencia y el mayor número de delegados posible.—Por el Comité provincial, el Secretario.

PARTIDO COMUNISTA Comité Comarcál

Se recuerda a todos los camaradas pertenecientes a este Partido y que estén comprendidos en las quintas de los años 1924, 1925, 1926, 1927 y 1930; es decir, de los veinte a treinta y cuatro años, acudan este día, a las dieciocho horas (seis de esta tarde), para comenzar la instrucción militar. El lugar de reunión será frente a la puerta principal de los alpinaces de Lantero, en los Arenales, debiendo de acudir todos, sin dar lugar a nuevo aviso.—El Secretario.

Radio Este. Se convoca a los delegados de células de este Radio, para que, sin pretexto ni excusa, se presenten el viernes, 2 de abril, a las siete de la tarde ante el Comité de Radio.—El secretario de Agi y Pro.

Grupo de Choque Femenino. Teniendo abierta la inscripción de grupos femeninos de choque, se hace público a las mujeres del Partido o simpatizantes antifascistas, para empezar rápidamente a actuar su aprendizaje en las diversas especialidades obreras. Horas de inscripción: de siete a ocho de la tarde en Gran Avenida de Rusia, 36, tercero.—Durán.

Radio Oeste. No habiendo podido acudir a la reunión de anoche el camarada Mariano Juez para emitir informe sobre sus gestiones en Valencia, se continuarán esta noche, a las ocho, las tareas plenarias que comenzó este Radio el pasado sábado en su domicilio, Magallanes, 27, en cuya reunión dará su informe el camarada Juez, que hablará sobre las resoluciones acordadas en el Pleno nacional que celebró nuestro Partido, y a cuya reunión deberán acudir todos los militantes de nuestro Radio, invitándose también a los simpatizantes que lo deseen. Por el Comité de Radio: El Secretario.

SOCORRO ROJO INTERNACIONAL. Al quedar constituido el Grupo de base «Antonio Cool», en la Avenida de Rusia, 36, 3, saluda a los demás Grupos de la provincia y da a conocer a todos los antifascistas su domicilio para que engrosen sus filas. Horas de Secretaría serán de siete de la tarde en adelante todos los días.—El responsable.

Grupo de base «Lina Odenaa»

Se convoca a todos los militantes y simpatizantes de este Grupo a una asamblea general que se celebrará mañana, miércoles, a las ocho de la noche, en nuestro domicilio, calle de Velasco, número 13.

Y se les advierte también para que pasen a recoger el carnet este mismo día.—El responsable.

Junta Provincial pro Juguetes para hijos y huérfanos de milicianos

CIRCULAR

Esperando esta Junta el envío por el Ministerio de Instrucción Pública de una remesa de libros para los niños, y teniendo que hacer nuevas listas, toda vez que las antiguas han de ser forzosamente modificadas, para incluir en ellas a los hijos y huérfanos de milicianos incorporados después de la confección de aquéllas, esta Junta espera remitir V. S., en el improrrogable plazo de ocho días, la lista de los niños que se hallen en las anteriores condiciones en ese término municipal, sea cualquiera su edad, siempre que no exceda de los 14 años. En las listas se hará constar el nombre y apellidos, edad y localidad, y se harán por las Comisiones locales pro Juguetes, con las colaboraciones que precisen, para mayor rapidez.

Si al caducar el plazo señalado no se hubiera recibido la nota pedida, se entiende que renuncian a todo derecho en el reparto que realice la Junta pro Juguetes.

Los Ayuntamientos que hayan enviado ya las listas sólo tendrán que hacer una ampliación de las mismas, incluyendo a los hijos y huérfanos de milicianos incorporados con posterioridad a su anterior remisión. Los Ayuntamientos que no hubieran remitido lista alguna enviarán una relación completa con todos los datos que se solicitan.

De las omisiones o negligencias que tengan lugar en el cumplimiento de esta circular serán responsables las autoridades a quienes se dirige.—Por la Junta provincial, el presidente.

Angel Ruiz Zorrilla CIRUJANO ESPECIALISTA EN VIAS URINARIAS. Consulta de 11 a 1 y de 4 a 7. ANTONIO DE LA DEHERA, 1. Teléfonos 84-80 y 16-62.

CUNDA EL EJEMPLO

En la Federación Comarcál Montañesa (C. N. T.) no caben los inmoraes y desaprensivos.

Santiago Montoya, es expulsado del Sindicato de Profesiones Liberales, al cual pertenecía, por la conducta incorrecta que ha observado en el desempeño de un cargo de carácter oficial que se le confió; aunque, en honor a la verdad, dicho cargo se le otorgó sin la debida autorización de su Sindicato.

No obstante, la gravedad de los hechos consumados por el referido Santiago Montoya, obligamos a sancionarlo con la expulsión fulminante, previo el informe correspondiente.

Por la Federación Comarcál Montañesa, el secretario general.

José Rugama DENTISTA VELASCO, 5, SEGUNDO

Banco de Santander FUNDADO EN 1857 Caja de Ahorros ESTABLECIDA EN EL AÑO 1875 Capital 10.000.000 de pts. Fondo de reserva 2.807.000

SUCURSALES: Alameda-Ontaneda, Ampuero, Astillero, Comillas, Espinosa de los Monteros, Frechilla, Herrera de Pisuerga, Laredo, León, Ojeda, Potes, Potes, Reinos, Selaya (León), Santoña, San Vicente de la Barquera, Sarón y Solares.—Filial: Banco de Torrelavega. Capital: 2.000.250 pesetas, con Sucursales en Cabezón de la Sal y Malledo.

REALIZA TODA CLASE DE OPERACIONES BANCARIAS DEPARTAMENTO DE CAJAS DE ALQUILER

INFORMACION DE LA PROVINCIA

SECCION DE ANUNCIOS POPULARES

EL DIA EN TORRELAVEGA

EL DIA DEL DOMINGO

Después de tantos domingos grises monótonos, el de ayer fué bastante soleado, lo que animó nuestra Plaza Mayor y los demás lugares y parques. Quizá la primavera se sienta con orgullo de ofrecernos un mal tiempo, aunque bien es verdad que muy malo que nos haya podido hacer meteorológicamente, peor conceptualmente el de la vida nacional y hasta internacional, pues si nosotros pagamos culpas ajenas, también los culpables no han de marchar bien del todo.

La Banda de música apartó, en cierto modo, las asperezas que agotan actualmente nuestro espíritu, mezclándose con un escogido concierto, hoy brindado a la clase trabajadora, como antes lo fuese a las aristocracias y «plumas» de la localidad.

Por la tarde, igual que en domingos anteriores, se vieron muy animados los cines y cafés. En estos últimos se hicieron sabrosos comentarios respecto al número de turno del periódico semanario «El Impulsor», pues que él, si bien nunca deja de traer cosas interesantes, llevaba insertos artículos artísticos, de temas locales, que no hubieran podido pasar inatendidos, ya que reflejan estados de ánimo generalizados en el pueblo torrelaveguense o graciosas alusiones directas a personajes característicos por cualquier circunstancia.

A parte de esto, no hubo nada que destacar en nuestra crónica dominguera.

otros, como no miramos nuestro interés, sino el de los humildes, el de los proletarios, sentimos hondamente, a pesar de que este proceder puede favorecernos en cierto modo, tener que cobrarnos la inserción del anuncio, pues sabemos de las privaciones y de las necesidades de dinero de estas gentes, que ante el temor de encontrarse sin su parte de racionamiento, se ven obligados a hacer desprendimientos innecesarios.

que, por el contrario, no harán los pudientes, por tener servidores a quienes descontarles la cantidad desembolsada. Sobradamente comprendemos la labor ardua que significaría a unos empleados duplicar las libretas, que muchas veces se pierden por dejadez de su dueño, pero tenemos una idea que tiende a evitar gastos inútiles. Ella es la siguiente:

En la Plaza de Abastos bien pudiera ponerse un encierro, en el cual se anotarían los extravíos de tarjetas de la carne, a la vista del tablero, con objeto de que comprobase cualquier reclamación de la persona interesada, cosa que también se haría en los comercios y panaderías a que correspondiesen las cartillas de comestibles varios y pan.

Al mismo tiempo se dictarían órdenes por las autoridades, en las que constasen las sanciones aplicables a quienes pretendieran valerse de tarjetas de otros ciudadanos.

Creemos acertados nuestros fundamentos, y a tenor de ellos suponemos se haga algo práctico en beneficio de los que laboran en la retaguardia.

QUE CASA VENDE MAS BARATOS LOS TRAJES DE PAÑO HECHOS A LA MEDIDA?

LA TRINCHERA

ANCHA, 4 TORRELAVEGA

DERACION IBERICA DE JUVENTUDES LIBERTARIAS

Se convoca a junta general para el martes, día 30 del corriente, a las siete de la tarde.

NUEVA TARIFA DE CORREOS

A partir del primero de abril la tarifa de franqueo de la correspondencia será la siguiente:

Cartas.—Para la Península, Baleares, Canarias, Norte de África, Río de Oro, La Agüera, Anidorra, Marruecos, Tanger, se franquearán con 0,45 pesetas los primeros 25 gramos y 0,35 pesetas cada fracción de las siguientes:

País de Guinea, 0,45 pesetas por cada 20 gramos. Interior de las poblaciones, 0,25 pesetas cada 20 gramos. Tarjetas postales, 0,25 pesetas cada una. Tarjetas de visita, 0,25 pesetas. Impresos, 0,05 pesetas cada 100 gramas. Papeles de negocios, 0,10 pesetas cada 50 gramos o fracción, con un mínimo de 0,15 pesetas. Muestras y medicamentos, 0,10 pesetas cada 20 gramos o fracción.

Se advierte al público que solamente las «tarjetas de campañas» disfruten de franquicia y que todos los demás objetos han de ser franqueados a arreglo a tarifa.

SASA CAMPESINA DE TORRELAVEGA (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de los socios que no hayan retirado el maíz, hagan antes de las doce del próximo jueves, día en que termina el plazo.—La Comisión.

CORRO ROJO INTERNACIONAL (Grupo «José Díaz»)

Hoy, martes, a las siete en punto de la tarde, se celebrará junta general, a la que deben asistir todos los afiliados, sin excusa de ningún género, ya que en ella se tratan asuntos de gran importancia.—El responsable.

PROPOSITO DE LOS EXTRAVIOS DE TARJETAS

Constantemente llegan a nuestra Redacción pobres mujeres, compañeras de trabajadores, las cuales se lamentan de estar en la oficina local de Abastos se van a proveer de tarjetas o cartas de racionamiento extraviadas si antes no anuncian la pérdida tres días consecutivos en la Prensa diaria. Nos-

que se crean con derecho a ingresar en las dependencias de la Compañía Asuriana de Minas, se pasen por esta Secretaría, sita en la Casa del Pueblo, a la mayor brevedad, de seis a ocho de la noche, para comunicarnos un asunto de interés.—La Junta directiva.

INSTITUTO NACIONAL DE SEGUNDA ENSEÑANZA DE TORRELAVEGA

Concurso.

Para cubrir las plazas de ayudantes interinos gratuitos de Letras, Ciencias y Dibujo vacantes en este Centro, se abre un concurso, que será resuelto por el siguiente orden de méritos:

1. Licenciados en Ciencias o Letras.
2. Los que posean el título de profesor de Dibujo, expedido por la Academia de Bellas Artes de San Fernando.
3. Los que sin poseer estos títulos académicos se hallen en posesión de algún otro similar.
4. Los que sin ningún título académico acrediten poseer conocimientos de la disciplina que soliciten.

Las solicitudes, dirigidas al comisario director de este Centro, deberán reintegrarse con póliza de 1,50 pesetas, y venir acompañadas del correspondiente aval de fidelidad al Régimen.

El plazo de admisión terminará el día 3 del próximo mes de abril. Torrelavega, 29 de marzo de 1937.—El comisario director.

COMANDANCIA DE INGENIEROS

Obreros que se han de presentar en esta Comandancia, para los trabajos de fortificación, el miércoles, día 31: Dario Vélez, Ramón Martínez, Jesús Ruiz, Isidoro Gutiérrez, Cristóbal Blanco, Policarpo Suárez, Esteban Herrera, Elias García y Cándido Martínez.

A. Puertas Rocacorva. ASTILLERO

MERCADO SEMANAL

Poca cosa ha habido que registrar: Vendedores de verduras en pequeña cantidad, espiguadas y caras, que producirán más ruido que «enueces».

En el departamento destinado a la venta del pescado, unos pocos chicharos, que se vendieron a «cojo» de «cubros» y se aprovechó la venta. También hubo unas pocas almejas, que se cotizaron a la altura de la aviación.

EL VERMOUTH COTIDIANO

Tal parece ser el que nos obsequian a la hora del almuerzo los aviones de bombardeo y cazas rebeldes, que se acercan con no muy buenas intenciones.

Al primer toque de sirena (alarma o prevención) el público sale de sus casas sin apresuramiento para dirigirse a los refugios y otros lugares donde salvaguardar sus existencias.

Algunas otras personas titubean y no saben qué partido tomar en tales situaciones; otras no salen de sus casas. Todo ello no es más que apreciación personal, psicología, temperamento o conformidad con el factor suerte.

Lo más importante en los casos de una incursión por la aviación facciosa es seguir punto por punto las indicaciones; alarma, peligro y vuelta a la normalidad, con gran serenidad, sin aturdirse, sin correr, sin precipitaciones, evitando en lo posible la formación de grandes y de pequeños grupos de personas, esas caravanas romeras que desfilan por las carreteras y caminos en busca del refugio, y especialmente en día claro de sol; que proyecta y agranda las figuras sobre el suelo y al moverse llaman la atención del enemigo y ofrecen un blanco seguro.

En la mañana de ayer se produjo dos veces consecutivas el movimiento de salida de la población y refugio a los dos avisos recibidos de alarma, recobrando la normalidad a los breves minutos.

Es un flujo y reflujo; es un pestimismo del peligro que se anuncia y advierte y es un optimismo al volver a la normalidad.

Como es preferible cien veces prever que remediar, el público no debe sentirse molesto porque, al igual que el viernes y ayer, lunes, tengan que salir y volver a entrar en sus casas varias veces.

Los encargados de la vigilancia están constantemente en su puesto para garantizar el vecindario y debemos agradecerles que por equivocación, por un exceso de celo, toquen al paso de nuestros aviones, que no el que tome por error también a los enemigos por leales y no toque.

Aquí viene bien este adagio: «Mal hizo el que hizo el encargo de hacer las cosas al gusto; todo es corto o todo es largo y nada nos viene justos.—Togarli».

MALIAÑO SÓCORRO ROJO INTERNACIONAL Comité local.

Por la presente nota se pone en conocimiento de todos los delegados de cobro de este Comité local se presenten en el domicilio del mismo, calle de Galán y García Hernández (Malíaño), con todos los boletines de inscripción que tengan cubiertos y una fotografía para cada carnet, por ser requisito indispensable. Rogamos no dejen de presentarse el miércoles, 31, de cinco y media a ocho de la tarde.—El Comité.

MEDIO CUDEYO COMITE AGRICOLA Y JUNTA CALIFICADORA LOCAL

Se requiere a los ciudadanos Pilar

Ventas

JUN BUEN REGALO! Un reloj «Julkin», San Francisco, 18.

COMPRO máquina de escribir en buenas condiciones. Enviar ofrecimientos a F. O., esta Administración.

BUEN APARATO de radio, preferible radio-gramola, corriente alterna, compra. Ofrecimientos a M. O., en esta Administración.

SOMBREROS, gorras, bolinas. Últimas novedades. Precios reducidos. C/ta Herrero (antiguo dependiente de Rivero), San Francisco, número 22.

Perojo, Fermín Sejo Lomba, Eugenio Vear, Luis Higuera, Gonzalo López Doriga, Victoriano Roji Calcedo y Marcelino Carrera Granel, para que en el término de cuarenta y ocho horas se presenten en el Comité Agrícola, debiendo verificar tal presentación por sí o persona que les represente, a los efectos de notificarles un asunto que les interesa.—El presidente.

CARPETA DEL MILICIANO

BATALLON 114

AVISO.—Cuando algún jefe, clase o miliciano se encuentre en los primeros días de mes por enfermedad en los Hospitales o por convalecencia en sus casas, deberán solicitar del director, comandante militar o alcalde un justificante de revista por cuadruplicado, que deberá enviar, a nombre de la Pagaduría-Habilitación, a la Representación de Santander, antes del día 4 de cada mes; bien entendido que aquel que se encuentre en alguna de las anteriores situaciones y no pase revista mediante justificante, no podrán reclamarse sus haberes.—El pagador habilitado.

BATALLON 116

Los oficiales, clases y milicianos de este batallón que el día primero de mes se encuentren heridos, enfermos o con permiso, se presentarán ante la primera autoridad del lugar donde se hallen para justificarlo, enviando documento que le acredite por triplicado a esta Representación antes del día 4.

Aquellos que no cumplan este requisito no se les podrá reclamar sus haberes.—El representante.

BATALLON NUMERO 121

Aviso urgente.

Se interesa la inmediata presentación ante esta Oficina-Representación, sita en la calle de Alfonso VIII, núm. 2, de los soldados pertenecientes a esta unidad, llamados RAMON ARENAL PRESMANES, ANGEL CISNEROS GUERRA, CARLOS ESPESO MARTINEZ, MARCELO RODRIGUEZ BARTOLOME y el recluta ROSENDO MARTINEZ IBARRIZ, aperechidos de que si no lo verifican dentro del término de CUARENTA Y OCHO HORAS, se les instruirá el correspondiente expediente por DESERCIÓN.

BATALLON 123

Se ordena la inmediata presentación en la Oficina de Representación de este batallón de los soldados PIO GARCIA COLLADO y JUSTO URIARTE FRIAS, para un asunto importante.

CARPETA DE NOTICIAS

EL TIEMPO

Datos referentes a las observaciones realizadas por el Servicio Meteorológico (Observatorio, de Santander) en 24 horas, hasta las seis de la tarde del día de ayer:

Presión barométrica media en milímetros, 757'4.

Tendencia barométrica, firme.

Temperatura máxima, 12'4. Idem mínima, 6'0.

Viento dominante, Noroeste. Fuerza media del viento en metros por segundo, 1.

Lluvia caída, 0'0.

Sol eficaz, 6 horas, 15 minutos. Probables vientos flojos del sector Este, cielo nuboso y mar rizada.

SINDICATO MARITIMO Y PESCA "LA NAVAL"

Se pone en conocimiento de las ciudadanas Paulina González Conde, de Barcenillas (Cabezón de la Sal), Justa Bermejo, de Casar de Perledo; Teresa Martínez Alvarez, de Lamadrid (Valdillón); Angeles Iglesias, Caviedes; María García Ramírez, Comillas; Dolores Perla, Güzemes; Ramonita E. Dehesa, Solórzano; Santos Fernández, Travesía del Monte, 3, Santander, y Antonia Martínez, San Martín de arriba, 32, las cuales deberán presentarse en este Sindicato, con la debida documentación que acredite su personalidad, lo más rápido posible.

CUPON-BENEFICO

Premiado con 25 pesetas, el número 898.

Premiados con 2 pesetas los números 98, 198, 298, 398, 498, 598, 698, 798 y 898.

Enseñanza

UNICO CENTRO en Santander documentado para dar título legal y enseñanza profesional completa, Instituto Corte y Confección. Puede verse el título y documentación oficial, Hernán Cortes, 8.

Alquileres

DESEO PISO GRANDE, o dos pequeños, en casa moderna y sitio céntrico. Pagaré buena renta. Ofertas, en esta Administración.

Profesoras en partos VISITACION F. TOLOSA. Gabinete de curación de medicina y cirugía menor. Hospedaje «embarazadas». Florida, 7, cuarto.

AURORA G. VALBUENA profesora en partos. Hospedaje embarazadas. Puento, número 2, tercero, en cima «Botín Oro».

Varios

NIEN ningún día de ver el escaparate de la Casa Salat, Colón 12, donde encontrarán artículos a precios baratísimos.

CABINETE DE CURACION con todos los adelantos modernos. Practicante Fernández. Argüeso. Ruama nor, 4. Teléfono 32-34.

ELÉCTRICISTA MARTINEZ. Atarazanas, 17. Teléfono 27-13. Instalaciones modernas de luz, timbres, etcétera. Lámparas de todos precios y marcas.

ROYALTY

Un servicio moderno del más refinado gusto. **GRAN HOTEL-CAFE RESTAURANT JULIAN GUTIERREZ.** Cenas especializadas en banquetes, lunches y té. Restaurant renombrado.

Ferrocarriles

A las Compañías de los llamados reclamos «LOS Calderón, núm. 18».

VIDA OBRERA

Unión General de Trabajadores

AGRUPACION DE TRABAJADORES DEL MUNICIPIO (U. G. T.)

Se pone en conocimiento de nuestros compañeros la obligación que tienen de ponerse al corriente en sus cuotas y que para abonarlas estará nuestro delegado cobrador en el Ayuntamiento el día que éste hace efectivo el pago de la mensualidad a sus empleados. Los demás días pueden recoger sus recibos en nuestra Secretaría, Martillo, 4, escalera de la derecha, segundo izquierda de cinco a ocho de la noche.

Las familias de los compañeros que se hallan en el frente pueden abonar sus cuotas en Secretaría a ciudades honras, así como informarse o facilitar noticias con respecto a los compañeros ausentes.

FEDERACION DE CASAS CAMPESINAS Y TRABAJADORES DE LA TIERRA (U. G. T.)

A todas las Secciones de esta Federación.

Por la presente se convoca a un Pleno de delegados que tendrá lugar el domingo, día 4 del próximo mes de abril, a las diez de la mañana, en la Casa del Pueblo (Magallanes, número 6), en el que se tratarán asuntos de gran interés para nuestra Federación.

Lo que a los efectos de que designen los compañeros que han de representar a las Secciones se los comunicamos.

Esperando asistan representantes de todas las Secciones, quedando vuestros y de la causa, el presidente, Celestino Bedía.

En la mañana, a las ocho de la mañana, en la Estación de la Costa. Se ruega la mayor puntualidad.—El Comité.

«BELLEZA Y PRODUCCION» DEL PUEBLO DE LUGAR DEL MONTE

Reunión hoy, martes, día 30, a las siete de la tarde, en el local de costumbre. Por ser asunto de interés, se ruega puntual asistencia.—El delegado, Cortiguera.

SOCIEDAD DE PORTEROS Y PORTERAS (U. G. T.)

Para el día 31 del corriente se convoca a junta general, a las nueve de la noche primera convocatoria y a las diez en segunda. Siendo los asuntos a tratar de urgencia, se recomienda la puntual asistencia.—La Directiva.

SINDICATO PROVINCIAL DE TRABAJADORES DE COMERCIO, SECCION GENERAL ALIMENTACION Y COMPAÑEROS DE OFICINA Y BANCA

Ponemos en conocimiento de los compañeros pertenecientes a estas Secciones incluidos en el primer llamamiento para el período de instrucción dada por el Estado Mayor y que por sus ocupaciones no puedan durante el día hacer dicha instrucción, la obligación que tienen de presentarse a partir de hoy, día 30, en la Alameda Segunda, a las siete de la mañana, para el ejercicio de la mis-

ma, ateniéndose a las sanciones pertinentes todo aquel que no se presente.

Para todos las notas que tengan que ser dirigidas a los compañeros que practiquen la instrucción en este Grupo, ponemos en su conocimiento que se denominará «Grupo Ruta», debiendo poner atención a cuantas notas se publiquen para el mismo y por la Prensa o Radio.

Por la Directiva: El presidente, Luis Martín.—El secretario, M. Gutiérrez.

Confederación Nacional del Trabajo

FEDERACION NACIONAL DE LA INDUSTRIA FERROVIARIA (C. N. T.)

Por la presente quedan convocados los compañeros Luis Laguardia, Francisco Vela, Adolfo González, Mauricio González, Nicasio Vicente García y Leonardo Bermejo, a una reunión que se celebrará en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, 6 (Centro Obrero), para constituir definitivamente el Comité de Relaciones de las diferentes subsecciones, de Santander y su provincia.

Dada la importancia de los asuntos a tratar se espera de los compañeros convocados la más puntual asistencia.—El secretario.

NOTA.—Esta reunión tendrá lugar el martes, día 30, a las siete de la tarde.

SINDICATO DE FERIALES Y VENDEDORES AMBULANTES

Se convoca a los compañeros que componen la Junta administrativa a una reunión para hoy, martes, día 30, a las siete de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, para asuntos de gran interés.

SINDICATO DE LA ALIMENTACION COMITE (C. N. T.)

Se convoca a todos los compañeros y compañeras de la Sección de Frutas y asimismo a todos los que deseen pertenecer a la misma a una reunión que tendrá lugar el próximo martes, día 30 de los corrientes, a las cuatro en punto de la tarde, en nuestro domicilio social, Primero de Mayo, núm. 6.

Dado lo importante de los asuntos a tratar, se ruega la más puntual asistencia.—Por el Comité: El secretario, J. San Emeterio.

Lunas para parabrisas Baldosas de cristal

RAMON D. TEJERO — Carbajal, 4. Teléfono 7044.—Santander

CONSERVE SU VISTA LUDY

EJECUCION CIENTIFICA DE LAS RECETAS DE LOS SRS. OCULISTAS OPTICO OPORTUNO LA MEJOR INSTALACION DE OPTICA BECEDO 3- TELEFONO 3130

La Batalla

= ALFONSO VIII =

(Detrás de Correos, esquina a Somorrostro)

Vapores Correos Franceses

LINEA HABANA-VERACRUZ

SALIDA EL 21 DE ABRIL, VAPOR

"MEXIQUE"

LINEA HAVRE-NEW-YORK

UNA SALIDA SEMANAL

PARA INFORMES: VIAL H JOS, Consignatarios

Paseo de Pereda 25 haie - Teléfono 1058 SANIANDÉ

ECOS INTERNACIONALES INFORMACION LOCAL

POSTALES DE LA GUERRA

Nuestro deber

Procura una gran alegría el enterarse de las victorias que poco a poco, pero con seguridad, la clase trabajadora logra sobre la burguesía reaccionaria, sobre el capitalismo, sobre la clase acaparadora de todas las riquezas.

Nunca tanto como en estas horas el proletariado ha tenido conciencia de sus posibilidades y de sus derechos. El fascismo, que actúa cada vez con más desfachatez, que se hace cada vez más agresivo, que amenaza siempre y cada vez más, las libertades y la paz, precipita el despertar de los trabajadores del mundo entero.

El proletariado se da cuenta que solamente una acción en conjunto, una lucha bien organizada, una unión estrecha entre todas las fuerzas antifascistas contra el fascismo agresor e invasor podrán tener razón del enemigo secular. Constatamos con satisfacción que nuestros camaradas de todos los países luchan con más franqueza, más certidumbre, con más confianza en sí mismos. Las últimas huelgas de los Estados Unidos confirman nuestras esperanzas de que un día la clase trabajadora de Norteamérica «abrará palastar al capitalismo, a la alta finanza, a la Policía inhumana del Nuevo Mundo, que con su vanguardia de asesinos, los Al Capone y los John Dillinger, pudo, durante tantos años, sojuzgar a los americanos, sembrar la discordia entre la clase humilde, apartarla de la lucha sindical, en pro de sus

derechos a disfrutar de la vida como un ser humano y no como una bestia, como una máquina.

En Inglaterra, en los Estados Unidos, en Europa Central, se llega, por fin, a la unificación de los partidos de izquierda. Se ha llegado a la convicción, en los distintos partidos obreros, que solamente la unión hace la fuerza y que esta unión se hace muy necesaria, que es de primera necesidad en las horas tan graves que atraviesan los países civilizados.

Cada momento que se pierde en discusiones constituye una victoria para el fascismo. Es inútil discutir si la doctrina del uno es más noble que la doctrina del otro (hablamos de los izquierdistas). No es hora de preguntarse estas cosas. El ideal que nos anima a todos los antifascistas es aproximadamente el mismo: paz, libertad, trabajo. La paz, la libertad y el trabajo podrán ser realidades inarrebtables si la reacción se hunde, si la reducimos a tal extremo que no pueda sembrar discordias en nuestras filas. Hay que unirnos todos prácticamente para aplastar al fascismo mediante una ofensiva en avalancha.

Parece que se ha llegado en todos los países a comprender la necesidad de esta unión efectiva. El sectarismo, este vicio inmundo al que algunos partidos manejados por la reacción se agarran todavía, desaparece. Muy pronto habrá Frentes Populares en todo el mundo.

BRUNO FONTANA

Cuerpo de Ejército de Santander

Orden general del día 28 de marzo de 1937

Artículo I.—Los jefes de los Cuerpos, Unidades, Servicios o Dependencias en donde se encuentren encuadrados Antonio Quevedo Díaz y Andrés González Gelabert, lo participarán urgentemente a la Sección de organización de este Estado Mayor.

Artículo II.—Interin se resuelve su incorporación definitiva al Ejército, del oficial de complemento Pedro Bustamante Bragado, se le confiere el grado de teniente, debiendo quedar incorporado al mismo batallón a que pertenece. El jefe de operaciones, José García Vayas.

Orden general del día 29 de marzo de 1937

Artículo I.—Se ordena a los batallones números 101, 102, 106, 107, 113, 112, 116, 119, 122, 125, 126 y 127, que hasta la fecha o han dado cumplimiento a la circular número 1.427 relacionada con los nuevos nombramientos, que deben hacerlo con la máxima rapidez, enviando los elegidos a disposición del comandante Somoza para su acoplamiento a las nuevas unidades.

Los comandantes de los respectivos batallones responderán del cumplimiento de la presente orden.

Artículo II.—Ante la necesidad de dotar de nuevos mandos a las restantes unidades en formación, se ordena nuevamente a todos los batallones procedan otra vez a elegir un número igual de soldados, cabos y tenientes que ascenden previa aprobación del mando a los grados señalados en la referida circular. Lo relacionado con sargentos que ascenden a tenientes, se reduce a seis en lugar de once que se pidieron en dicha circular.

Elegidos los mandos citados procederán a reemplazar sus vacantes de acuerdo con las instrucciones posteriormente dadas.

Una vez realizada la elección serán puestos a disposición del comandante Somoza en el cuartel del regimiento Valencia en el plazo máximo de seis días.

Las unidades de nueva creación no están sujetas a la presente disposición.

Artículo III.—Cada batería de Artillería elegirá cuatro soldados, dos cabos y dos sargentos que serán puestos a disposición del comandante Navarro para su acoplamiento y ascenso a las nuevas unidades en formación.

Artículo IV.—Habiendo observado que por algunos batallones se envían sin equipos los soldados, cabos, etc., ascensos según la orden anterior, se advierte la prohibición absoluta de continuar con esa manera de proceder, debiéndose enviar a disposición del comandante Somoza con su equipo completo tal y como lo tenían.

Artículo V.—Siendo innumerables los casos presentados en estas oficinas de E. M. para la exclusión del servicio militar así como con concesión de permisos a otorgar, se advierte que todos aquellos que hagan la reclamación alegando motivos de trabajo sean de la índole que fueran, deberán pasarlos a la aprobación de su respectiva Federación provincial la que informará si considera que no existen dentro de sus Sindicatos respectivos quienes puedan sustituir a los llamados a filas.

Con el informe y firma del Sindicato y Federación respectiva pasarán a esta Jefatura quien dispondrá aquello que sea preciso en beneficio de la causa de la República.

El jefe de operaciones, José García Vayas.

EN LA DELEGACION DEL GOBIERNO

El gobernador civil, señor Ruiz Olazarán, presidió durante la mañana de ayer, lunes, la reunión que en el salón de sesiones celebró el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

Por la tarde acudió a su despacho, donde recibió diversas visitas. Por carecer de noticias de interés no recibió a los informadores.

En la Secretaría se facilitó a los informadores la siguiente relación: Agrupación Socialista de Los Corrales, 691,50 pesetas con destino a la suscripción pro «Konsomol». Consejo Obrero de «La Rosario», 1.000 pesetas para el «Konsomol» y para el Orfanato del Miliciano.

La Casa Campesina de Saja de los Tojos, 50 pesetas con destino a fines de defensa.

Zapateria «El Botín de Oro», 100 pesetas para el Orfanato del Miliciano.

EN LA ALCALDIA

Al recibir ayer tarde el alcalde, señor González, a los informadores, les dijo que durante el día había recibido gran número de visitas, entre ellas, la del cónsul de Cuba en nuestra ciudad, señor Abella, el cual lo hizo en visita de despedida, pues dicho diplomático se trasladará, dentro de unos días, a Francia para disfrutar unas vacaciones, y desde cuya nación es fácil regrese a su país.

Visitó el alcalde a primera hora el Matadero municipal, donde había apreciado algunas deficiencias, debidas en gran parte a lo reducido del local, comprobando que en la oficina destinada al servicio de los veterinarios se encuentra instalada la de racionamiento del distrito, que dificulta grandemente parte de la labor de aquellos empleados. A fin de evitar esta deficiencia, el alcalde se ha dirigido a la Junta local de Abastecimiento, rogándole se sirva disponer que la oficina de referencia deje de funcionar en el Matadero, indicando a su vez, para su nueva instalación, la Feria de Muestras que, indudablemente, habrá de reunir mejores condiciones.

Dijo también el alcalde a los periodistas que había ordenado al aparejador del Municipio que inmediatamente se proceda a efectuar unas pequeñas reformas en el Laboratorio, donde, en la actualidad, son muchos los análisis que se realizan, y que considera el alcalde necesarias para que permitan a los empleados trabajar sin las dificultades con que hoy tropezan por lo reducido de sus dimensiones.

Añadió el alcalde, en su conversación con los informadores, que durante el día había recorrido los refugios, en los que últimamente se ha puesto la instalación eléctrica; diciéndoles, por último, que para ayudar al Municipio a sufragar los gastos en la construcción de los mismos, el ciudadano don Guillermo Muñoz le había hecho entrega de la cantidad de diez pesetas.

LA SESION QUE AYER CELEBRO CONSEJO INTERPROVINCIAL

Bajo la presidencia del señor delegado del Gobierno y con la asistencia de los consejeros señores Orallo, Solar, Samperio, Leiza, Martín Castillo, Vayas, Chaperó, Quijano, Ra-

CARTELERIA

SALA NARBON.—Hoy, martes, a las 4,50, 7,15 y 10,30: La emocionante película, EL BESO DE LA MUERTE, por Adrienne Amós y Bela Lugosi. Butaca, 0,50, 0,50 y 0,40, respectivamente.

SALO VICTORIA.—Hoy, a las 7,15: La producción Fox, en español, EL VALIENTE, por Juan Torena. Butaca, 0,50.

CINE FRONTON.—A las cinco y desde las siete, continúa: EL BESO DE LA MUERTE, por Bela Lugosi.

MARIA LISARDA COLISEVM HOY, MARTES, A LAS 7,15 Y 10,30

REPOSICION de la producción «Paramount», por FREDRIC MARCH

REDIMIDA

TARDE Y NOCHE: PATIO, UNA PESETA; PRAL, 0,75, ANFITHEATRO, 0,40

MAÑANA, MIERCOLES: EL ASESINO DIABOLICO

GRAN CINEMA

HOY, MARTES, A LAS 7,15 Y 10,30

LA EMOCIONANTE LA PORTERA DE LA FABRICA Por MONA PRODUCCION - GOYA -

Versión cinematográfica de la popular novela de Xavier de Montepin PR CIOS, TARDE Y NOCHE: BUTACA, UNA PESETA; GRADERIA, 0,50

mos, Ruiz Rebollo, Lavín, Escobio, Juez y Doalto, se reunió el Consejo Interprovincial de Santander, Palencia y Burgos.

El consejero de Propaganda informa sobre un proyecto mediante el cual fija normas por las que han de regirse todo cuanto afecte a actos públicos, mítines, charlas, conferencias, etc., etc., proyecto tendiente a ensalzar y estimular la labor conjunta que vienen obligados a ejecutar, en las actuales circunstancias, todos cuantos organismos políticos, sindicales y culturales intervienen en la defensa del régimen. Interesa la modificación de algunos de sus artículos por los que, en definitiva, ha de aprobarse referido proyecto.

El consejero de Ganadería, a su vez, somete a conocimiento del Consejo la resolución de asuntos que competen a su departamento. Informa de particularidades propias de su función, de las que el Consejo queda enterado.

El consejero de Agricultura expone labores que serán desarrolladas, al mismo tiempo que da cuenta extensamente de la constitución o creación de un departamento dependiente del Instituto de Reforma Agraria para la ejecución y puesta en marcha de cuantos asuntos tengan relación con mencionado organismo. Hace un resumen de proyectos inmediatos a realizar.

El consejero de Transportes presenta un proyecto sobre circulación de vehículos por carretera, que es aprobado en su totalidad.

El consejero del Exterior cambia impresiones sobre normas a aplicar en relación con el departamento que rige, de las que el Consejo se da por enterado.

El consejero de Hacienda da cuenta asimismo de asuntos relacionados con presupuestos moneda fraccionaria, liquidaciones, etc., a las que el Consejo da su conformidad.

El consejero de Asistencia Social hace referencia a problemas de su departamento, informando sobre proyectos de realidad inmediata, tales como la creación de Casas de reposo para enfermos y niños, hospederías maternales, guarderías de barriadas, etc., que el Consejo aprueba.

El consejero de Cultura expone consideraciones referentes a las escuelas provinciales y métodos a seguir para su regularización, aprobándose las determinaciones del titular en este aspecto.

El consejero secretario da cuenta al Consejo de asuntos de su departamento que, con la intervención de distintos consejeros, se da solución a los mismos.

Se informa al Consejo de la resolución de asuntos de trámite de diferentes departamentos, que son aprobados.

LA SESION PLENARIA DEL CONSEJO MUNICIPAL

Esta tarde, a las seis, tendrá lugar en el Ayuntamiento la sesión ordinaria del pleno del Consejo municipal, en cuyo orden del día figura como punto principal la resolución del dictamen de la Comisión de Gobierno Interior y Personal, sobre los funcionarios municipales que deben ser separados definitivamente de sus cargos, los que habrán de ser repuestos en los mismos y los que serán sometidos a expediente.

En el despacho ordinario se discutirá un asunto de la Comisión de Policía, relacionado con la supresión del artículo 13 del Reglamento para los Mercados de Abastos.

TOQUE DE SIRENAS

Ayer mañana, momentos después de las doce, sonaron las sirenas de alarma, que fueron atendidas por el vecindario, quien como de costumbre se dirigió a guarecerse en los refugios. Momentos después se hacían sonar las señales de normalidad, adquiriendo la ciudad el ritmo acostumbrado.

A la una y cuarto volvieron a funcionar, comportándose el público de idéntica manera que la vez anterior. Diez minutos después de haber sonado la señal de alarma se dieron las tres señales que anunciaron al público toda lejanía de peligro, por lo

La Prensa nos informó oportunamente de que «el Negus», famoso guerrillero catalán que actuaba desde los comienzos de la guerra en el frente aragonés, había fallecido «por agotamiento». Realzados por sus hazañas su silueta bizarra—ojos imperiosos, barba negra, sombrero haldudo, caído sobre una oreja—obtuvo en poco tiempo la popularidad. Empero su desaparición ha pasado casi inadvertida; indiferencia, error o descuido que importa corregir porque los últimos días de ese gran cruzado de la libertad merece un comentario. No acabó «el Negus» con un «¡Viva!...» en la garganta, ni en el momento de ganar una trinchera al frente de sus huestes. No finó de un bayonetazo, ni de un tiro. Sobre su agonía la sangre no teñió la gloria de su púrpura. Fué la suya una muerte silenciosa, sin gestos, sin teatralidad. Cuando rindió el ánimo se hallaba tendido en su lecho de campaña: la mirada perdida, las manos abiertas, esquelético, frío, lívido, inútil.

Evidentemente, «el Negus» se sentía desfallecer; adivinaba que su trágico organismo no podría resistir las fatigas de la guerra y, no obstante, continuó rindiendo el esfuerzo máximo de que era capaz, hasta sucumbir agotado, roto, deshecho. Esa muerte «por agotamiento»—que señalaron los periódicos—entraña un ejemplo y una enseñanza y es el rasgo de heroísmo y de civismo más admirable que pudo ofrecernos ningún cadáver.

No desaprovechemos tan dilecta lección, y pues las naciones más temibles de Europa—unas por fascistas, otras por cobardes y alcahuetas—nos obligan a librar la más desigual y feroz contienda que sufrió ningún pueblo, que todos nosotros, lo mismo en la vanguardia que en la retaguardia, imitemos la conducta de quien sacrificó a la causa que propugnamos cuantas reservas vitales palpitaban en él. ¡Que nadie—oíd lo bien—, que nadie guarde nada para sí!... Me dirijo a las mujeres, a los obreros de todos los ramos, a los combatientes, a los empleados y a los políticos. En estas horas procelosas, decisivas, en que se ventila el futuro de la Humanidad, debemos—por instinto de conservación—suprimir los domingos y la jornada de las «ocho horas». ¡Se observa en la línea de fuego el reposo dominical?... No ¿Dejan alguna vez de tronar los cañones?... Nunca. ¿Y de noche, descansa la muerte?... Acaso menos que de día. Pues sí a aquellos de nuestros hermanos que defienden las avanzadillas con sueño y con hambre porque el enemigo no cesa de hostilizarlos, les exigimos—en nombre del bien común—que resistan en sus puestos

que la ciudad se reintegró a su normalidad de costumbre.

LLEGAN A REINOSA UNOS EVADIDOS DE BARRUELO

Ayer, a última hora de la tarde, telefonaron desde Reinosa al jefe de la Guardia municipal de nuestra ciudad, anunciándole que procedente de Barreulo, población en poder de los facciosos, se había pasado a nuestras filas la esposa e hijos de nuestro vecino Ignacio Barril, noticia que desde aquella localidad se le comunicaba al jefe de la Guardia municipal, para que a su vez la trasladara a los familiares de los evadidos del campo faccioso.

DESDE EL DIA 1 DE ABRIL SERAN ELEVADAS LAS TARIFAS DE CIGARRILLOS Y DE TABACOS

Según disposición de la «Gaceta», a partir del día 1 de abril serán elevados los precios en el franco de la correspondencia, y de los cuales damos cuenta en la relación que nos remite la Administración Principal de Correos de nuestra ciudad.

Por lo que respecta a elevación en los precios de tabaco, aun cuando sobre ésta nada ha anunciado la Representación de la Compañía Arrendataria en nuestra ciudad, sabemos por la orden dada en Valencia por el Ministerio de Hacienda, que los precios que comenzarán a regir desde dicha fecha serán los siguientes:

Cigarrillos
Especiales al cuadrado, 1,30 pesetas; elegantes arroz, 1,00; entrefinos, en carteras de catorce, 0,20; comunes hebra, cartera, 0,20; comunes hebra, rueda, 0,20; superiores al cuadrado, 0,85.

COMPRAS DIRECTAS De Cuba
Picadura, paquete de 125 gramos, 10,00 pesetas; cigarrillos en cajetillas de dieciséis, 1,20 pesetas.

De Canarias
Cigarrillos, crema, 1,00 peseta; idem Glorias, 0,75; idem Panetas, caja o estuche, 0,75; idem brevas, 0,45; idem Londres, 0,70; idem selectos, 0,75.

Cigarrillos: Elegantes, 0,75 pesetas; favoritos, 0,75; populares, 0,45.

Cigarrillos: Predilectos, 0,85 pesetas; Cazadores, 0,80; selectos, 0,75; exquisitos, 0,60; selectos cortados, 0,20.

«hasta morir», ¿por qué razón los letarios que luchan en los campos, los talleres y en las oficinas, no hacen igual?...

Dos tragedias—que en estos instantes son dos interrogaciones angustiosas—se ciernen sobre España: la de cerco a Madrid y la del frente de Teruel; y de ambos empeños necesitamos salir airoso, pues la pérdida de cualquiera de ellos significaría para nosotros, desde el punto de vista dramático, un golpe rudísimo; y porque los facciosos consiguieran rebasar nuestras fortificaciones del frente de Aragón, invadirían seguidamente la provincia castellonense hasta el litoral catalán, con lo cual Cataluña y Valencia quedarían separadas.

Importa, pues, cueste lo que cueste, que la bandera tricolor siga ondeando inabastante sobre Madrid y en las avanzadillas leales de Teruel. Todos nuestros pensamientos, todos nuestros esfuerzos, deben tender fanáticamente en apoyo de esos dos puntos. Que nuestra voluntad no vacile, que nuestra fe en el éxito no sufra eclipse, pues una derrota en cualquiera de los lugares nombrados sería para nosotros lo mismo para un boxeador un pufetazo en la mandíbula. No son éstas horas de gorio ni de discursos. La gesta epopéyica que empurra el ruedo ibérico, que a acabar en plazo breve a fin de poder aplicarnos, sin demora, a la reconstrucción que necesitamos emprender antes de que el capitalismo internacional nos prepare nuevas asestadas. Es preciso, absolutamente preciso, que al par que en nuestros parques ametralladoras entonan un himno a la libertad, en los campos las fábricas agrícolas no se interrumpen, y que las fábricas los hornos no se apagan. Ante la infinita alegría de recabar el laurel, diez horas, diez horas, quince horas diarias de trabajo significan muy poco. Si peleamos muertes en las avanzadillas, los hombres de la retaguardia deben asimismo trabajar «a muerte». Lo que el mundo, extenuado, no pueda realizar, lo seguirá la voluntad. Como el soldado en la trinchera, sucumbe agarrado, fusil que le quema las manos, el labrador debe morir empujando la estera, el herrero sobre el yunque de su anvil, el minero en su puesto. ¡Pasa de muerte a los resignados y a los héroes! ¿Que conviene producir más lo que producimos? De acuerdo: trabajemos más. ¿Que debemos comer más? Conformes: comeremos menos. ¡Replicar, alegrarse, disciplinarse! ¡Imitemos al «Negus»: aquel labrador, sucumbiendo «por agotamiento» nos señaló el camino a seguir.

EDUARDO ZAMACOS

Para muebles modernos: RIBALAYGUA

CONSEJERIA DE PROPAGANDA

Nada de discrepancias. El momento es la unión. La unión significa la victoria definitiva del antifascismo.

MIREMOS HACIA EL CAMPO

A los pacíficos ciudadanos les parece que el campo es un sitio magnífico para oxigenar los pulmones. Sus problemas les tienen completamente sin cuidado. En primavera son capaces de divertirse contemplando un «pedrisco» sin pensar en la catástrofe que tal fenómeno produce en los frutos. Pero a veces surge, como un relámpago, un suceso sangriento en cualquier aldea de la ignorada, que les recuerda la honda tragedia que vive el campesino. Entonces, la opinión pública se distrae algunos días con la información periodística, volviendo pronto a su rutina, de siempre.

Sin embargo, el problema de la tierra, a pesar de ciertas afirmaciones interesadas, se vive con enorme intensidad en nuestra región.

Proletarios que trabajan incansablemente noche y día, esforzándose en extraerle al agro un producto que les compensa de sus fatigas. Sufriendo una crisis de miseria y penuria que les cota en los límites, casi de la animalidad. Pueblos y más pueblos que desconocen la existencia de la Prensa, del cine, de la radio y de todas las pequeñas comodidades que consideramos imprescindibles en la ciudad. Gente que vive en casas lóbregas y antihigiénicas. Hombres que llevan una existencia aislada, apartados por completo de todo adelanto, que en la explotación de la tierra emplean métodos y aperos primitivos que datan de hace dos mil años.

Jornadas largas y extenuadoras, luchando a brazo partido con la tierra. Su único medio de vida es la tierra, y a la tierra consagran toda su existencia.

En el campo, está todo por hacer. El trabajador industrial tiene la obligación de colaborar con todas sus fuerzas en la cruzada por la liberación del campesino. Pero no platónicamente, espiando discursos que para nada necesitan, sino proporcionándole libros y radios; montando equipos móviles de cine que que deleitarlos en ratos de ocio y sobre todo, facilitándoles tractores, trilladoras, segadoras y toda clase de instrumentos modernos de labranza que les liberen del trabajo agobiador que la tierra roja les impone.

En el campo está la salvación de todos. Si de verdad queremos crear una nueva sociedad, miremos hacia el campo, preocupémonos de los problemas del trabajador campesino, pues ellos son nuestros problemas.

Por la transcripción. La oficina de Prensa de la Federación Comarcal Montañesa (C. N. T.-A. I. T.)

Para muebles de lujo: RIBALAYGUA

CONSULTORIO DENTAL P. CITOLER

ODONTOLOGO

Plazuela del Príncipe, 10.—Teléfono 19-55.—De 10 a 1 y de 3 a 7

RAYOS X

Espectáculos

MARIA LISARDA COLISEVM. A las siete y cuarto y a las diez y media: «Redimida».

GRAN CINEMA.—A las siete y cuarto y a las diez y media: «La portera de la fábrica».

TEATRO PEREDA (Teatro del Pueblo).—A las siete y cuarto y a las diez y media, dos grandes representaciones de teatro social-realista. El drama social-realista «Crimen» (Suceso).

SALON LICEO.—A las cuatro y cuarto y siete y cuarto: «UN LIO DE FAMILIA», por Laurel y Lily. (Ultima dia).

SALA NARBON.—A las cuatro y cuarto, siete y cuarto y diez y media: «El beso de la muerte».

SALON VICTORIA.—(A las siete y cuarto: «El valiente» en español).

CINE FRONTON.—A las cinco y desde las siete, continúa: «El beso de la muerte».

Luis Hontañón
Especialista en corazón y pulmones.
GENERAL ESPARTERO, 11, principal

Piel-Vías Urinarias-Venereas
D. SOLIS CAGIGAL
Por oposición, de la Lucha contra las enfermedades de la Piel y Venereas.—Consulta en SANTANDER: Puntada, 3, de 10-1 y 3-8. TORRELAVEGA: Ancha, 8, 1.º de 9-10

Dr. C. AGUILERA
ENFERMEDADES DE LA PIEL Y VENEREAS
Jefe clínico del Dispensario Oficial Antivenéreo de Santander.
Consulta de 12 a 2 y de 4 a 6.
Amós de Escalante, 8, segundo. Teléfono 28-30.